

DEL SIGLO XX

EL PERIODISMO MODERNO

El sectarismo político va desapareciendo ya de la gran Prensa europea, que tiende a convertirse en informadora independiente. Viven aún los diarios de fracción afiliados a una bandera, pero viven una vida lánguida, porque el público los abandona poco a poco, buscando en la Prensa, no una prolongación del Círculo Político, sino una cotidiana enciclopedia que les resuma lo que pasó en el Mundo durante veinticuatro horas. Los diarios informadores hacen que queden relegados a lugar muy secundario a los diarios políticos, y así vemos que en Francia, en Inglaterra y en Alemania la Prensa política va muriendo mientras viven cada día más poderosos los diarios de independiente orientación política.

Cierto es que algunos de los grandes diarios tienen una filiación liberal ó conservadora; pero en sus líneas generales y sin que eso indique filiación personal, ni les impida hacer justicia al adversario y al amigo, aplaudiendo al uno y censurando al otro, cuando la censura ó el elogio son merecidos. Pero siempre relegando a lugar muy secundario las menudencias de la política, de la cual solamente se ocupan en cuanto la política afecta al interés nacional.

Los tiempos en que un diario decía 365 días seguidos, durante un año, que estaba nublado, van ya pasando a la Historia en el periodismo europeo, y hoy los grandes diarios, menos en España, dicen que está nublado solamente cuando hay nubes; cuando el sol luce, dicen que hace sol. Quiere esto decir que ya los diarios no se creen obligados a decir siempre que tal personaje ó tal partido aciertan, y que, por el contrario, dicen que aciertan cuando creen que aciertan, y que fracasan cuando creen que fracasan.

Y en un mismo día, y aun en una misma columna, se lee con frecuencia un elogio y una censura, dirigidos al mismo personaje ó al mismo partido: el elogio por algo bueno, y la censura por algo malo.

Ese es el periodismo moderno en el Extranjero.

Aquí, en España, perdura todavía el periodismo arcaico, que consiste en repetir durante los 365 días del año que está nublado ó que hace sol, según sea el día en que se escribe la afirmación. ¿Cómo van a tener los lectores en lo futuro, si *La Mañana* escribe la afirmación contraria en absoluto de la que escribe *La Tarde*, ésta lo contrario de lo que afirma *La Noche*, y ésta lo contrario también de lo que afirma *El Amanecer*, á menos que los cuatro sean del mismo dueño, caso en el cual dirán los cuatro al unísono que ayer llovió, aun cuando ayer no lloviese? Los lectores, que ya no son memos, han aprendido á reírse de la igualdad de información en unos casos, y de la disparidad en otros, buscando en los diarios una cosa: la verdad. Y quien la verdad les dice, y a poco á poco conquistando á los lectores, y con los lectores la fuerza, y con la fuerza la autoridad, y con la autoridad el prestigio. Y como el prestigio, la autoridad, la fuerza y el número de los lectores son lo que integran á un gran periódico, resulta, en definitiva, que solamente el periódico que diga la verdad será un gran periódico, y que la mentira es bastante por sí sola para que lo grande se convierta en pequeño é insignificante.

¿Por qué todo lo que Maura haga ó diga ha de ser bueno siempre ó siempre malo? Maura—y lo mismo digo de Moret, de Montero Ríos, de Canalejas, de todos—por ser hombre, está sujeto á realizar empresas en que acierte y empresas en que se equivoque, á tener proyectos buenos, medianos y malos; á pronunciar discursos mejores ó peores; á ganar pleitos y á perderlos, á hacer chistes buenos y chistes malos, á tener días de buen humor y días de mal humor. Decir á diario que Maura acierta ó que Maura desacierta, y combatirlo á diario ó á diario ensalzarlo, es tan absurdo como el afirmar que Maura ni puede acertar, ni puede equivocarse. Y eso, y no otra cosa, es lo que aún hace el periodismo español. No ver la viga en el ojo del amigo, y ver la paja en el del adversario.

Yo creo que cuando Maura acierta—ó cuando se cree que acierta—el periodista debe aplaudirle, y que, en cambio, debe censurarle cuando desacierta. Y creo aún más: que tal, y no otra, es la misión del periodista. Pero de eso, á combatir á diario, venga ó no venga á cuento y á razón, callando á lo sumo cuando se acierta, hay una distancia enorme.

Y cosa rara. Esa parcialidad periodística solamente se lleva á la exageración en lo político. En tauromaquia, cuando un torero da un galletazo, lo dicen los rivesteros, aun cuando sean sus amigos; en literatura, dicen los críticos que una obra es mediana, aun cuando sea de autor genial que se equivoca; en arte dramático se le dice á un actor que estuvo mediano, sin perjuicio de decirle otro día que estuvo bien; en pintura y escultura se califica de desacierto la obra de un artista que no estuvo acertado, y cuando acierta se le loa como merece; solamente en política y, por lo tanto, en sus derivaciones, que es lo que más afecta al país, se enseñorea la parcialidad de las columnas de los diarios, para los cuales el amigo es algo así como un Júpiter Tonante, siempre triunfador, y siempre acertado!

¿No es verdad, lectores, que ya estáis hastiados de todo eso, y que os place leer de cuando en cuando un elogio y de cuando en cuando una censura; como, por ejemplo, censuras cuando se trastorna la vida social con la recogida de los duros sevillanos, y elogios cuando se normaliza la vida social con el cierre de las tabernas, con la reglamentación de las casas de préstamos, con la supresión de la usura, con la extinción de la reventa y con mil otras disposiciones que merecen aplauso? Yo, que no cruzo ni el saludo con el Sr. La Cierva, me cortaré la mano derecha antes que escribir censuras contra lo que ha hecho bueno, y me consideraría indigno de vivir entre caballeros si, por ser cosas hechas por La Cierva, ocultase su bondad. Por eso alabo lo que creo bueno, aunque sea hecho por personas con quienes he cortado mis relaciones sociales; pero por eso también censuro lo que creo malo, aunque sea hecho por personas á quienes consagro todas mis simpatías y todos mis afectos.

¿Es acaso que el ser amigo mío, ó amigo de otro periodista, convierte á los hombres en infalibles? Yo creo que no. Y creo, en cambio, que si los enemigos pueden acertar, pueden en cambio errar los amigos. Y como lo creo, combato á mis amigos cuando creo que yerran, y aplando á mis adversarios cuando me parece que aciertan. ¿Hago bien? ¿Hago mal? Yo no lo sé. Yo sólo sé, que así he sido siempre, así seré, y así me enterrarán. A lo sumo, cuando de menudencias se trate, podrá exigirme el amigo que calle, en aras de la amistad; pero el callar no es mentir. Podrá rogarme un amigo en casos excepcionales y lo complaceré, pero no publico una noticia que le enoje... ¡pero jamás lograré que diga lo contrario para desfigurar la verdad!

Ese puede ser el favor periodístico tolerable: el silencio. Yo muchas veces, cuando un compañero me trae la noticia de que á un autor le han silbado, de que á un actor lo han silbado, de que á un señor lo han vilipendiado, encargo que no lo digan, que lo callen, porque en el silencio no hay daño y hay en cambio, bien, pero... ¡convertir la silba en éxito, y el silbo en aplauso, y el vilipendio en honra, de ninguna manera! O iría el redactor á la calle ó yo me iría á mi casa, porque si es honesto el callar la verdad cuando el público nada pierde y el individuo algo gana, es en cambio ilícito y deshonesto el adulterarla á sabiendas.

Por todo eso creo yo que la mayor prueba de independencia de un diario y de un periodista es el que los lectores vean una alabanza en el mismo lugar en que leyeron días pasados una censura. Ni un cocinero hace todos los días lo mismo un asado, ni un sastre hace bien todos los días, ni un cazador tira igual todos los días, ni un torero mata igual todos los toros, ni un periodista hace idénticos todos los artículos, ni un orador compone iguales todos sus discursos, ni un político acierta en todos sus programas, ni un gobernante tiene éxito en todos sus proyectos, ni un ministro merece aplauso por todas sus disposiciones. La vida del hombre es una continua sucesión de éxitos y de fracasos, de aciertos y de desaciertos, de cosas buenas y de cosas malas, de actos plausibles y de actos reprobables. Y si eso es cierto, ¿no es cierto también que el periodismo debe ser una función crítica en la que existan bien ponderados el elogio para lo bueno y la censura para lo malo?

Para mí, tan risible es el liberal que se pasa la vida loando á Moret y combatiendo á Maura, como el conservador que amanece y anochece glorificando á *Gabrielito* y combatiendo á Moret, para que á ellos los glorifiquen, á su vez, Moret y *Gabrielito*. El aliado cuando dormita *Homerus* debe rezar, aunque no reze, con los políticos, y por lo tanto, con quienes los juzgan. Y por eso yo no comprendo cómo aun existen doctrinismos y sectarismos en la Prensa, que obligan á decir durante los 365 días del año que llueve ó que hace sol, á medida, no del sol ni de la lluvia, sino del egoísmo, de la conveniencia ó de la parcialidad.

No tengan cuidado los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en ser engañados. Cuando haga sol, se les dirá que hace sol. Cuando llueva, se les dirá que llueve. Y si algún día me conviene á mí decirles lo contrario, buscaré antes uno que me sustituya, y me iré á mentir á otra parte, á la política, por ejemplo, porque la función de mentir á sabiendas ya no es función de un periodista que se precie de ser periodista moderno.

Juan de Aragón.

ECOS

Los periódicos de Constantinopla publicaban hace pocos días estadísticas, que no garantizamos, según las cuales la población total de sectarios de Mahoma excede hoy de 250 millones.

En Europa hay 14 millones de mahometanos, todos en las regiones de los Balcanes y de la Rusia meridional; en Asia, 156 millones, de ellos 40 en China, 61 en las Indias, 24 en la Anatolia, 10 en Persia, 10 en la Rusia asiática, 5 en el Afganistán y 1 en Siam; son en África 66 millones, de los cuales corresponden 25 al Norte, 8 á Marruecos, 10 al Senegal, 6 á las colonias inglesas, 3 á Abisinia, 2 al Camerun y 2 al Congo; en Oceanía, 21 millones, 14 de ellos en Java, 3 en Sumatra y 2 y medio en el archipiélago malayo. El Sultán de Turquía sería un potentado singularmente terrible si consiguiera, anudar con vínculos estrechos á todos esos países del Is-

lam. A él mismo no se le oculta que su poder obtendría un crecimiento inmenso si consiguiera someter definitivamente á las tribus de los alrededores de la Meca. Para lograrlo, el instrumento indispensable es el ferrocarril de Hedjaz. Por esto el Sultán, á despecho de todas las dificultades militares y financieras, prosigue la construcción de dicha vía férrea con toda la rapidez que está en su mano.

Un llamamiento hecho desde la Meca llegaría á todos los musulmanes. Desde Constantinopla la voz se oye menos.

Una ingrata de setenta y ocho años. A pesar de tenerlos cierta viuda norteamericana, no le faltaban pretendientes. Conviene advertir que se trata de una millonaria. Uno de los pretendientes era el Sr. Kyrke Stanley, doctor en Medicina, de cincuenta y ocho años de edad. El médico y la viuda diéronse mutua palabra de casamiento. Y he aquí que la novia ha sido ingrata y ha plantado al novio.

El doctor ha acudido á los Tribunales reclamando una indemnización de 150.000 dólares. ¿Indemnización? ¿Por qué? Muy sencillo. El proyecto de matrimonio le hizo al doctor abandonar su clientela. ¿Cómo la novia era tan rica! Otro dato curioso es cómo empezaron los amores. La señora Deare Chapman, que este es el nombre de la ingrata, empezó á padecer de reuma y llamó al doctor Kyrke. Así la edad avanzada fué en esta ocasión origen del amor.

Con motivo del Año Nuevo, ha publicado *Comocelia* la edad que tienen varios autores dramáticos franceses de los más famosos. He aquí estos interesantes datos: Rip, 27 años.—Monesy-Eon, 29.—Croisset, 32.—Saint Georges de Bouhelier, 33.—Bernstein, 34.—Rostand, 40.—Xanrof, 41.—Gavault, 43.—Peydeau, Augusto Germain y Berr de Turique, 45.—Prevost y Cottens, 46.—Donnay, 48.—Lavedan, 49.—Brioux, 50.—Decourcelle y Paul Hervey, 51.—Curel, 54.—Sylvane, Jules Lemaitre y León Henrique, 57.—Porto Riche, 59.—Bisson, 60.—Cattulle Mendes, 67.

El veredgo de Yekaterinoslav (Rusia) alterna desde hace tiempo su profesión oficial con la particular de saltador de caminos.

Este último oficio tiene sus quebras, y buena prueba de ello es que Schinkarenko—así se llama el veredgo de Yekaterinoslav—acaba de ser sentenciado á muerte.

Pero, aun siendo curioso este caso de un veredgo condenado á morir ahorcado, hay algo más curioso todavía, y es que el procurador imperial se halla en un grave apuro, porque los demás veredgos rusos, invocando la razón del compañerismo, se niegan á ajusticiar á su compañero.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—D. Agustín Juan publica una receta para conocer fácilmente la cantidad de agua que contenga cada cuartillo de leche de cabras, siendo los medios que han de emplearse para los experimentos los siguientes: «Póngase á hervir un cuartillo de leche á fuego lento, y luego que rompa al hervor añádale el zumo de medio limón regular, y apártese del fuego; cuélese el licor ó suero por un lienzo espeso, y exprímase bien el residuo que queda en él; cuyo peso deberá ser de cuatro onzas si la leche era pura; y á proporción del agua que contenga disminuirá la cantidad del residuo; es decir, si á tres partes de leche se le ha echado una de agua, dará tres onzas de residuo; si un cuartillo de leche contiene la mitad de agua (que es lo que comúnmente se acostumbra), dará dos onzas de residuo; y finalmente, si á una porción de leche se le han agregado tres de agua (lo que es muy raro), dará una onza de residuo».

CORUÑA.—Los franceses repasan el puente del Burgo, cruzándolo lentamente, volando un almacén de pólvora, situado en el Peñasquedo.

Por la tarde fondean en el puerto los transportes ingleses, comenzando al anochecer el embarque de los soldados británicos heridos y enfermos, la Caballería desmontada, y 52 cañones.

CUENCA.—Entra en la capital, al anochecer, el ejército derrotado en Uclés, unido al que mandaba el duque del Infantado.

ZAMORA.—D. Joaquín Carrillo Mayorral, del Consejo de S. M., y obispo de Zamora, dirige una circular al clero de la diócesis diciéndole que sus ruegos en demanda de clemencia han sido escuchados por los generales franceses, protegiéndole y amparándole la diócesis, por lo cual, recomienda y amonesta á todos, desoigan las falsas voces de los calumniadores, se restituyan todos á sus hogares, sea aparten del error de la guerra contra Francia, y finalmente, si pongan al amparo del suyo Gobierno que se nos ofrece bajo el reinado de José I, cuyas grandes cualidades, prendas y amabilidad son bien notorias».

Extranjero.

DNAMARCA.—El temor de ser encerrados por los hielos en el Báltico ha decidido á muchos buques ingleses de la marina mercante á ganar á toda prisa el mar del Norte, sin esperar á que les diesen escuola los buques de guerra. Los corsarios daneses que observan con cuidado cuanto ocurre en estos mares, han hecho ya presas importantes. Los ingleses que se hallaban por completo alejados del Sund, han reflexionado sin duda que tenían que pasar éste y por lo tanto correrían gran peligro de ser aprehendidos, y desde el amparo del suyo Gobierno que se nos ofrece bajo el reinado de José I, cuyas grandes cualidades, prendas y amabilidad son bien notorias».

SUECIA.—La sala de espectáculos del Teatro de la Opera de Stockolmo ha sido transformada en hospital, donde se presta asistencia á los soldados enfermos y heridos.

Continúa la mala inteligencia entre el Monarca y la nobleza.

ALEMANIA.—El decreto de S. M. el Emperador Napoleón, que declara á Stein enemigo de Francia, ha sido transcrito en la orden del Ejército que manda S. A. el Príncipe de Ponte-Corvo.

Dícese en Francfort que el viaje del Rey de Prusia á San Petersburgo obedeció al propósito de una alianza del Norte, que será estipulada en dicha ciudad, con el consentimiento de Francia, y á la que Prusia dará su adhesión.

TURQUÍA.—Escriben de Semlin que el Consejo servio ha reunido sus tareas, con asistencia del consejero ruso M. de Rodofin. Los jefes militares y dos miembros de los tribunales han asistido también con voto en las deliberaciones. Se ha acordado la división de Servia en once distritos, así como la explotación de minas y la fundación de un depósito de pólvora en Belgrado. El consejero de Estado ruso ha designado dos oficiales de su país para la demarcación de los distritos.

ECOS DE LONDRES

Los cheques postales

DE NUESTRO REDACTOR

Muchas veces ha elogiado el cronista la organización del Correo en Inglaterra. Es realmente admirable. Los repartos de cartas empiezan á las ocho de la mañana, y se suceden de hora en hora hasta las nueve de la noche. Una carta enviada por el correo interior llega de una punta á otra de Londres en dos ó tres horas, y basta un sello de diez céntimos para pagar el porte de cuatro onzas (120 gramos) de peso.

Un telegrama no tarda de una parte á otra de Inglaterra arriba de media hora, y su coste es de cinco céntimos por palabra, sobre un minimum de doce palabras. Advuértase que en Inglaterra, como en casi todos los países, Correos y Telégrafos forman un sólo Cuerpo, que obra con unidad de mando y de ideal.

El servicio de giro mutuo es excelente y baratísimo. Por una orden postal de siete libras, no pagué el otro día más que cuatro peniques de sobreprecio, próximamente un cuarto por ciento. En España solía pagarse, hasta hace poco tiempo, el dos por ciento en el Giro mutuo. Claro está que las suscripciones de periódicos, por ejemplo, se pagan aquí generalmente por medio del Correo, así como la inmensa mayoría de los pequeños pedidos que hacen los clientes del interior á los comercios de las ciudades.

El servicio de la Caja de ahorros del Correo, que rinde un dos y medio por ciento anual á los imponentes, es también estupendo. Puede decirse que en Inglaterra es el Correo el banquero de los pobres. Las cantidades depositadas por los pobres de Inglaterra en la Caja de ahorros del Correo pasan de cuatro mil millones de francos.

Pues con ser tan admirable servicio de Correos en Inglaterra, el de Alemania acaba de implantar desde primero de año una reforma que ha hecho palidecer de envidia al propio Mr. Buxton, el director de Correos, que se jactaba en un discurso hace pocas semanas de que su servicio era el mejor del mundo.

La reforma consiste en ampliar los servicios bancarios del Correo hasta convertirlo realmente en banquero de los pobres y de las clases medias, mediante la creación de los cheques postales.

En adelante todo vecino de Alemania podrá abrir una cuenta corriente en una de las oficinas postales mediante el depósito de una suma que no baje de 100 marcos (125 francos), y obtener por 60 céntimos de marco (62 céntimos de franco), un libro que contiene cincuenta cheques, con los cuales podrá girar contra el Correo.

No se limita la cuantía del depósito, pero no podrá firmarse ningún cheque cuyo valor exceda de 10.000 marcos. Cada cheque deberá ser presentado al cobro dentro del plazo de diez días, á partir de la fecha en que se ha firmado, y la oficina de Correos lo pagará ya en metálico y en la misma oficina, ya á domicilio, ya poniéndolo en la cuenta del cobrador, á voluntad de éste.

La tarifa del sistema es la siguiente: A los cuentacorrentistas se les carga cinco céntimos de marco por cada 500 marcos ó fracción de 500 marcos que depositen; además se carga por cada cheque otros cinco céntimos, más el 1 por 1.000 de la suma pagada.

Y si al cabo del año se efectuasen más de 600 operaciones, se cargarían otros 10 céntimos de marco por cada cheque que exceda de esa cifra.

Todos estos cargos se deducen de la cantidad que queda depositada. Naturalmente, no se permite girar por más dinero que el depositado, y el Estado se hace responsable de las cantidades que recibe.

Analizados estos datos, se verá que el servicio de cheques postales no resulta más barato que el de los cheques ordinarios en los Bancos particulares de Inglaterra. Aquí cada cheque lleva un sello de diez céntimos (un penique), que se paga al banquero al abrir cuenta corriente y comprarle un libro de cheques en blanco.

Este es el país de los cheques. En ninguna ciudad del mundo se usa tanto del cheque como en Londres. En ninguna están tan arraigados los hábitos bancarios. Londres, ante todo, es el Banco del mundo. En las clases altas y medias se enseña á los niños á tener cuenta corriente en algún Banco y á pagar sus deudas con cheques. Todas las cuentas se pagan aquí, por lo común, con cheques. Hasta gentes de posición relativamente muy modesta pagan en Inglaterra sus deudas con cheques. Verdad que las leyes favorecen este hábito, pues se considera que una deuda está pagada con un cheque, mientras no lo rechace el Banco que ha de pagarlo.

Pero, con el sistema de los cheques postales, es muy probable que Alemania sobrepuje pronto á Inglaterra en la difusión de este hábito, porque así llegará á las masas obreras, que en Inglaterra no han imitado en este punto á las altas y medias, porque generalmente los buenos Bancos ingleses exigen para abrir cuenta una suma mínima de veinte ó cuarenta libras, de que generalmente no disponen los obreros, quienes tampoco se atreven á confiar sus ahorros á Bancos menos exigentes, porque no les ofrecen ó creen que no les ofrecen suficientes garantías.

El día en que el Estado inglés, á imitación del alemán, se decida á convertirse en banquero y abrir cuentas corrientes hasta por cinco libras, no cabe duda de que cien-

tos de miles de obreros acudirán al Correo con su dinero y que pagarán con cheques muchas de sus cuentas para mayor comodidad.

Y lo probable es que cuando el Correo inglés establezca el sistema de los cheques postales, prescindirá de las complicaciones innecesarias con que Alemania lo ha creado, porque eso de pagar cinco céntimos por cada 500 marcos de depósito, cinco céntimos de marco por cheque, 1 por 1.000 en cada pago, y luego 10 céntimos de marco por cheque si se excede de los 600 cheques, supone una contabilidad excesivamente complicada.

Mucho más cómodo sería pagar sencillamente 10 céntimos de marco por cada cheque, y exigir, si se quiere evitar el abuso, que cada cheque importe 10 marcos como mínimo.

Sólo que ello pugnaría con el espíritu alemán, seguro, concienzudo, metódico, pero incapaz de claridad y sencillez.

Ramiro de Maeztu.

Con objeto de que se distingan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

Eduardo VII á Berlín

Aunque la fecha de la próxima visita de los Reyes de Inglaterra al Emperador Guillermo no está aún acordada, ya los periódicos extranjeros han empezado á hacer comentarios acerca de esta visita.

La fecha en que ha de celebrarse es objeto en estos momentos de una correspondencia privada entre Eduardo VII y el Kaiser, que prueba las buenas relaciones existentes entre tío y sobrino.

El Kaiser ha dejado á la elección del Monarca inglés la fijación de la fecha de la visita y de las fiestas que con motivo de ella habrán de celebrarse, y que, seguramente, harán época en los anales de las relaciones angloalemanas.

Teniendo en cuenta el Kaiser que la hospitalidad concedida en tales ocasiones á los Soberanos es de una pompa fatigosa, ha tomado toda clase de precauciones para eliminar del programa todo lo que pudiera resultar molesto para su augusto tío, dada la reciente indisposición que acaba de sufrir.

A su regreso á Berlín, después de su estancia en Highliff, el Kaiser llevó una alta idea de la sencillez de la hospitalidad inglesa, y quiere que su tío se encuentre rodeado en Berlín del mismo confort, de la misma sencillez que le encantaron á él, durante su estancia en Inglaterra.

Seguendo la costumbre, una guardia de honor saludará en la estación al Rey Eduardo, y una escolta de Caballería irá á la cabeza del cortejo regio hasta el Palacio; dos ó tres banquetes oficiales se celebrarán en el Palacio de Berlín, y acaso haya banquete y concierto en el Palacio del Príncipe heredero, representación de gala en la Opera y recepción en la Embajada de Inglaterra.

Es indudable que, tanto en Londres como en Berlín, la visita despertará gran entusiasmo. En las esferas oficiales, y lo mismo en las mercantiles, suscita verdadero júbilo, y se la considera de un valor inestimable para el porvenir diplomático, político y comercial de las dos Potencias.

No hace mucho que nuestro redactor en Londres, en un artículo titulado «Amistad anglo-alemana», aludió á la posibilidad de una aproximación entre las dos naciones. «Poco á poco—decía Maeztu—los dos países llegarán á una entente.»

Los últimos acontecimientos desarrollados en el Africa del Sur, donde ha quedado firmado un convenio entre Inglaterra y Alemania, en el Camerun, donde las tropas inglesas y alemanas han cooperado á una misma acción, prueban que los Gobiernos de Berlín y Londres, en vez de alejarse uno de otro, estrechan cada vez más los lazos que los unen.

Tomad la historia europea, hojead sus páginas, y entre los sangrientos conflictos que registran no encontraréis una sola fecha que recuerde una guerra entre Inglaterra y Alemania. No la ha habido hasta ahora, y es de esperar que tampoco la habrá en lo sucesivo, porque, de ser así, se produciría una conflagración universal, cuya sola idea basta para infundirnos horror.

Las fantasías de una Prensa que vive de lo sensacional; las maquinaciones de aquellos que de la política internacional hacen una quimera, y no osarían sacrificar su honor al bienestar de su país, han hecho creer á Europa y al mundo entero en la eterna inminencia de una guerra angloalemana.

La visita del Rey Eduardo á su augusto sobrino disipará esta falsa impresión y demostrará mejor que nada la falsedad de las afirmaciones lanzadas por quienes tienen interés en hacer creer que entre Inglaterra y Alemania existe una rivalidad rayana en el desprecio.

La visita del Monarca inglés al Kaiser marcará con un acontecimiento importante el comienzo del año 1909, y la atención de toda Europa estará concentrada en ella.

St. Albans Harmer.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

El directo entre Madrid y Valencia

El Gobierno ha presentado a las Cortes un proyecto de ley con el propósito, al parecer, de que se realice este ideal anhelo de madrileños y valencianos.

Madrid dista de Valencia 300 kilómetros. Por La Encina hay 490 kilómetros. Por Calatayud, Teruel, 540 kilómetros. Tardase por esta línea 17 horas en llegar, y por la otra poco más de 13.

La carretera de las Cabrillas, directa de Madrid a Valencia, recorre 354 kilómetros con curvas, desniveles y revueltas. Un expreso español recorrería esta distancia en siete horas, y si se disponía la vía con arreglo a los adelantos de la maquinaria moderna, podría irse, de un punto a otro, en menos de seis horas.

¿Le interesa a Madrid estar a seis horas del mar? ¿Conviene al pueblo madrileño que la fruta, el arroz y el pescado estén a corta distancia? ¿No abarataría esto la vida?

El Sr. Maura ha presentado en el Congreso un proyecto de ley encaminado a este fin. No podemos menos de felicitarle por ello. Pero el proyecto tiene un doble fondo alarmante, un peligro embosado y necesitamos llamar la atención sobre ello, para que se fijen bien valencianos y madrileños.

El escollo que puede hacer naufragar esta línea directa de Madrid a Valencia, se entrefezca en la redacción del proyecto de ley.

Dice éste que se autoriza al Gobierno a fijar el trazado de una línea que vaya de Madrid a Utiel, trazado que puede coincidir en ciertos trayectos con el de líneas ó parte de líneas existentes.

¿Qué línea puede ser ésta? No puede ser otra más que la de Madrid a Aranjuez y Cuenca. De modo que la famosa subvención se limitaría al trazado de la línea de Cuenca a Utiel.

¿Es esto lo que piden valencianos y madrileños? ¿Es esta la vía estratégica que interesa a la defensa nacional? ¿Conviene al Ejército que el centro de la costa de Levante se desvíe de Madrid una vez más?

Hoy se va a Valencia por una doble curva elíptica. A ir por Aranjuez a Cuenca y Utiel, la curva se convertiría en una línea quebrada, en zig-zag, que se alargaría tanto, casi, como la actual línea de la Encina. No valía la pena, para esto, de hacer una línea más valenciana y madrileña, lo que quieren, es el camino derecho.

De Madrid a Aranjuez la línea va de Norte a Sur. De Aranjuez a Cuenca, de Oeste a Este. De Cuenca a Utiel tendría que hacerse un ramal de Noroeste a Sudeste. Y de Utiel a Valencia la línea serpa las Cabrillas, describiendo una curva abierta de Oeste a Este. Están hechos y en explotación por las Compañías del Norte y Mediodía 289 kilómetros.

¿Cómo están estas vías? La de Cuenca a Aranjuez no puede ser peor. Los 152 kilómetros de esta vía no resistirían las máquinas potentes, ni las grandes velocidades. Las traviesas de palo, desgondadas, se salen a cada instante. El correo corre esos 152 kilómetros en seis horas y el mixto en nueve. Los 88 kilómetros de Valencia a Utiel lo recorre el correo en tres horas y media, próximamente. De modo que sólo los 289 kilómetros en curso necesitan diez horas y media.

¿Qué tiempo costaría el futuro ramal de Cuenca a Utiel? Más de cuatro horas. Igual que hoy. A este ramal se le entroncan 145 kilómetros. Pero no se tiene en cuenta la orografía que tendrían que abrir esos kilómetros.

Desde el Nudo Gigante de Albarracín desfilan la Serranía de Cuenca, una de cuyas estribaciones desciende desde el Norte, al Sudeste, hacia Valencia. A través de esta estribación, de largo y largo, tendría que perforarse la línea, casi toda ella subterránea y por alturas de 1.200 a 1.300 metros, para salir a los 1.000 metros en Cuenca. No hay capital que roa este hueso.

Además, esos 147 kilómetros están deshabitados, casi desiertos, sin pueblos, sin vías, sin rutas, sendas ni caminos. Puede que no tengan dos personas por cada kilómetro cuadrado. ¿Qué costaría esta línea? ¿Quién puede calcularlo? ¿Y qué iba a producir?

La provincia de Cuenca tiene 17.193 kilómetros cuadrados para 250.000 habitantes, lo que da 14 personas por kilómetro. Es una de las más grandes de España, y sería una de las más ricas si tuviera vías, carreteras y caminos. No produce, porque no puede extraer sus productos. Cuesta más el arrastre que el género. Su agricultura está atrasada por la incomunicación; porque no tiene puerto al mar; porque no está en relación con el mundo; porque allí se vive como en el Atlas.

¿Qué ventaja resultaría ni para Madrid ni para Valencia la apertura del ramal de Utiel a Cuenca? Teóricamente estarían a 55 kilómetros menos que hoy; pero prácticamente su distancia sería mayor, con tres transbordos, peor carril y mayor peligro.

No es esto lo que conviene ni a Valencia ni a Madrid. Valencia necesita ser el puerto de Castilla. Madrid necesita tener el Mediterráneo a seis horas. Necesitan una y otra estar a 350 kilómetros.

¿Cómo? No hay más que un medio: sígase el camino trazado, sígase la carretera de las Cabrillas. Es el más recto, el más llano, el más expedito, ni siquiera necesita estudiarse; está estudiado. Los autores de esta vía, como trabajaban para el Estado; como no iban a hacer el negocio de ninguna Compañía; como no iban a explotar, tiraron por lo derecho. Desde Utiel a la meseta de Castilla a 700 metros. Sigue llana hasta 900 en Valverde, y baja hasta 550 en Madrid, cruzando la vía de Cuenca en Tarancon.

No hay más puentes que uno en el Cabriel, otro estrecho en el Júcar, a una legua de Valverde; el del Tajo, el del Tajuña y el del Jarama. No hay túneles. Toda la parte mala de la vía, lo de las Cabrillas, está terminado por la línea de Utiel a Valencia.

¿Qué dificultades tiene esta línea? No tiene ninguna. Dícese, sin embargo, que no les conviene a las Compañías del Norte y del Mediodía.

A la del Mediodía, pase. Pero ¿no le conviene a la Compañía del Norte hacer tributaria a Valencia por completo? ¿De qué le sirve ese ramal muerto de Valencia a Utiel? ¿No le interesa al Norte explotar del todo a la riquísima Valencia? Dado el proyecto de ley del Gobierno, parece que la indicada es la Compañía del Norte. Por eso se fija la base de Madrid a Utiel.

Podrá esto disgustar a otras Empresas capitalistas; pero como valencianos y madrileños, en algún árbol tendremos que ahorcarnos, sea el Norte quien lo haga, con tal que sea en línea directa, por Utiel, Motilla, Valverde, Tarancon, a Madrid, sin pasar por Cuenca, ni Aranjuez.

Esta es la recta, este es el trazado racional, y el que debe adoptar el Gobierno. ¿O pone el Gobierno algún gallo tapado? Como la línea recta conviene a cuatro provincias, Madrid, Toledo,

Cuenca y Valencia, los diputados de esas provincias deben formar pila, bloque, solidaridad, grupo, é imponer al Gobierno la solución más equitativa y útil a España, la más estratégica, centralizadora, económica, corta y la única factible.

Y algo tendremos que agradecerles, valencianos y madrileños.

José María Escuder.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio: En Sevilla, D. Manuel Fernández Usobar con la Srta. Amparo Fernández Palacios; en Barcelona, D. Ramón Treixas con la Srta. Teresa Lasoli; en Granada, D. Manuel Muñoz con la Srta. Virginia Méndez; en Murcia, D. María Remedios Fernández; en Murcia, D. María Vela con la Srta. Paz Pérez y D. Angel Tevar con la Srta. Amparo Luján; en Albacete, don Justino Bernard con la Srta. Virginia Méndez; en Granada, D. Antonio Sánchez con la señorita María García Salmier; en Mahón, D. Juan Villalonga con la Srta. Mercedes Ortila; en Pamplona, D. Eusebio Echileu; en Zaragoza, D. José Bolsa con la Srta. Pilar Salvador; en Cádiz, D. Ramiro Menéndez con la Srta. Nieves Arrieta; en Coruña, D. Marcelino Sar con la Srta. Pura Cortés.

En breve contraerán matrimonio: En Salamanca, D. José Lino con la Srta. Petra González y D. Mariano Solís con la Srta. Angela Peñaflores; en Málaga, D. Luis García Talavera con la Srta. Trinidad Castilla; en Jaén, D. Diego Lanzas con la Srta. Pilar Flores de Lemus; en Cádiz, el Sr. Elizaguirre con la Srta. Susana Víctor; en Ciudad Real, D. Bernardo Mulleras con la Srta. Carmen Bermúdez.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Marmolejo, doña Manuela Muñoz; en Murcia, el niño Andrés Brugarolas y D. Alfonso Guzmán; en Santiago, D. Manuel Puertas y D. Mauricio Astola; en Huesca, doña María Cruz; en Torquemada, doña Victoria Palomino; en Santander, D. Víctor Ugalde y don Antonio González Andraza; en Valladolid, don Alfonso de Mendoza; en León, D. Pedro Quijada; en Barcelona, doña María de la Luz Bastida; en Oviedo, D. José Suárez de la Riva; en Gijón, D. Manuel Riera; en Avilés, doña Antonia Muñoz; en Tudela, D. Anselmo Rueda; en Pamplona, D. Agustín Azcarate; en Mahón, doña Juana Ponce; en Palma de Mallorca, D. Francisco García Morrell; en Jerez, D. José Ruiz Rendón; el niño Carlos Montes y D. Francisco Sevillano; en Logroño, D. Ceferino Minarri; en Palencia, doña Concepción Hurtado; en Cuenca, D. Constante La Rosa; en Inguera, el general D. Miguel Aparicio.

VIAJES

Han llegado: A Huesca, el prelado de Calahorra, D. Emilio Marcellán; a Zaragoza, D. Antonio Doz; a Santiago, la Srta. Elena San Gil; a Coruña el general Rubín, los diputados provinciales D. Celestino Amigo y D. Francisco Sánchez; a Valladolid, D. Vicente Pío, D. José Gasfillejo, doña Ramona Barahona, D. Telesforo Mauricio y D. Prudencio Martín; a Málaga, don Matías Huelin; a Pamplona, D. Andrés Santón, D. Pedro Lapuente; a Jaén, D. Enrique Ramírez; a Murcia, D. Gerardo Murphy con su esposa; a Cádiz, D. Ricardo Ortiz; a Baeza, la señorita Victorina Ayaró; a Salamanca, D. José Giral, D. Eduardo No y D. Domingo Miral; a Valencia, los barones de Cortes, el marqués de Cortina, D. Sebastián Romero, D. Enrique Gisbert.

Han salido: De Valencia para Madrid, el marqués de Cáceres y su hijo Vicente, el senador D. Francisco Peris Moncheta y la condesa de Montornés con su hija de Ciudad Real para Madrid, D. Fernando y D. Manuel Acedo; de Logroño para Madrid, doña Magdalena Aragón con su hijo; de Sevilla para Bilbao, el hijo mayor de D. Nicolás Luca de Tena; de Albacete para Valencia, D. Joaquín Suárez, y para Santander, D. Justino Bernard; de Granada para Madrid, D. Amós Sabrás, D. Narciso Bermúdez y D. Diego Trerilla; de Pamplona para Guernica, D. Darío López; de Málaga para Madrid, el diputado Sr. Alvarez Net; D. Jesús Martín Sánchez, D. Tomás Briso; de Zaragoza para Madrid, D. Bonifacio García con su esposa y el general D. Leonardo González; de Huesca para Madrid, D. Ricardo Gorcía.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Huesca, la esposa de don Vicente Cardevera, una niña; en Oviedo, la esposa de D. Luis Rodríguez, una niña; en Coruña, la marquesa de San Martín, un niño; en Pamplona, la señora de D. Camilo Horcada, una niña; en Alicante, la esposa de D. Salvador Terol, un niño; en Bailén, doña Adela Cabrera, un niño; en Murcia, doña María Baños, una niña.

ANDALUCÍA

Por las víctimas de Italia.

SEVILLA. Hasta última hora de la tarde estuvieron los artistas que forman la compañía que actúa en el Teatro del Duque recorriendo las calles de esta ciudad, formando comisiones, para colocar las localidades y entradas del festival organizado a beneficio de las víctimas de la catástrofe italiana.

El producto obtenido es considerable. La mayor suma la ha obtenido la bella Chelito. Después se ha celebrado el festival, en el que han actuado gratuitamente todos los artistas.

Estos han leído composiciones poéticas alusivas al cataclismo de Italia y al ejercicio de la caridad.

La banda de música del regimiento de Soria, que ha tomado parte en la función, ha merecido grandes aplausos.

El local había sido adornado profusamente con colgaduras y banderas de España é Italia entrelazadas y cubiertas con esponsos.

Ha sido, en fin, una fiesta muy brillante, que ha dejado bastantes rendimientos.

También para auxiliar a los perjudicados por los terremotos, se está organizando en Sevilla una novillada.

Esta fiesta será presidida por varias distinguidas señoritas de la población.

Atuarán de matoadores *Reverte II, Cuatrovelos y Centeno*, y de banderilleros otros varios matoadores de novillos que han ofrecido su concurso.

El Ayuntamiento ha hecho ya el reparto de invitaciones para los funerales que por iniciativa del arzobispo se celebrarán pasado mañana viernes en la catedral, en sufragio de las víctimas de la catástrofe.

Una desgracia.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. En una casa de la calle de San Nicolás, encontrábase jugando varias muchachas, cuando una de ellas

tuvo la desgracia de caer a un patio, produciéndose gravísimas lesiones.

El médico D. Bartolomé López Ballesteros, que prestó los primeros auxilios, teme un funesto desenlace.

A Madrid. CORDOBA. El cuadro artístico del Centro Filarmónico ha acordado marchar a Madrid en febrero durante las fiestas de Carnaval.

Es probable que dé dos conciertos, el primero de ellos en la Asociación de la Prensa.

El Infante D. Antonio. SANLUCAR DE BARRAMEDA. Ha llegado al coto Torre Brea, donde pasará una temporada, el Infante D. Antonio.

Vivirá en el palacio de su propiedad que allí existe.

Procede de Madrid y Sevilla, donde últimamente pasó algunos días al lado de su hijo el Infante Luis Fernando.

Hermanidades y cofradías. SEVILLA. Han celebrado una extensa conferencia el alcalde y el Gobernador civil.

Han tratado de los medios conducentes a suvizar las asperas que se habían manifestado entre la corporación municipal y las hermandades y cofradías, por negarse éstas a organizar las famosas procesiones de Semana Santa en vista de que el Concejo les rebajaba extraordinariamente la subvención tradicional.

Ya que hablo de este asunto, bueno será consignar un proyecto de gran importancia para Sevilla.

Se trata de constituir una asociación encargada de fomentar las fiestas de primavera en Sevilla.

El proyecto, beneficioso si los hay, va por buen camino, y mucho hacen esperar los entusiasmos y actividades de las personas que entienden en el asunto.

El 'Herrero' en la cárcel. SEVILLA. El juez militar que entiende en la sumaria seguida contra el Herrero, uno de los criminales que asesinaron a dos guardias civiles en las cercanías de Jerez, se ha personado esta tarde en la prisión para leer al reo las preguntas de cargo y notificarle la diligencia correspondiente al nombramiento de defensor.

Para ejercer este cargo ha sido elegido el señor Heredia, capitán del regimiento de Granada.

Revendedores a la cárcel. SEVILLA. No obstante la real orden recientemente dictada por el ministerio de la Gobernación, los revendedores de billetes de espectáculo han querido aprovechar esta tarde la celebración del festival benéfico de que ya he dado cuenta, para ejercer su antigua industria, apostándose al efecto en las inmediaciones del teatro del Duque.

Enterada de ello la policía, ha comenzado por advertir a los revendedores la conveniencia de que se retiraran, guardándose los billetes, por estar esa industria prohibida.

Mas como los revendedores trataran de seguir ejerciendo la reventa, la policía se ha decidido a detenerlos y trasladarlos a la cárcel.

Funerales. GRANADA. En la catedral se celebrarán mañana solemnes funerales por las víctimas de los terremotos de Italia, dispuestos por el arzobispo Sr. Meseguer, a su costa.

Han sido invitadas para asistir a dicho acto las autoridades, corporaciones y centros de la capital.

ARAGÓN

El gordo en Daroca. ZARAGOZA. Dos décimos del número premiado en el sorteo de ayer se han distribuido en Daroca.

Fue encargado de adquirirlos el cartero del pueblo Juan Pablo Lázaro, quien lo distribuyó entre varias personas.

Han resultado favorecidos: doña Jacoba de Diego, con 50.000 pesetas; D. Manuel Esquin, con 20.000; D. Ciraco Ruiz, con 20.000, y don M. Navarro, de Castejón de Tornos, pueblo inmediato a Daroca, con 10.000.

Sesión de esgrima. Esta tarde se ha celebrado una sesión de esgrima, organizada por la Sociedad de esgrima en el teatro Principal.

El primer asalto a florete se celebró entre los Sres. Itigo-Durango y Figueras-Martínez Baños; otro a sable entre los Sres. Martín-Jordana y Piñol, que es profesor, y Guardiola.

En la segunda parte se celebró un asalto a sable entre Guardiola-Figueras y Piñol-Martín; otro a espada entre Durango y Rodríguez Echagüe, y a sable entre Martínez Baños é Itigo.

Forman el Jurado el capitán general, el gobernador civil, el gobernador militar, el coronel Sr. Gallardo, el presidente de la Sociedad de esgrima Sr. Vallarín y el general Borbón.

La fiesta ha estado concurridísima, figurando en ella muchos aficionados a éste deporte.

El trust remolachero. Continúa la campaña en favor del trust de los cultivadores de remolacha.

La última sesión se celebró en Salillas del Jálón, y fué presidida por el alcalde de este pueblo, D. Cándido Bueno.

Asistieron representaciones de los pueblos comarcanos.

Conferencias. El gobernador civil ha conferenciado con el ingeniero de Obras públicas, Sr. Pérez Laborda, y el arquitecto Sr. Martínez de Ubagó, tratando de las obras de desviación del Ebro en Gallur y de las de la carretera de Gallur a Sangüera, con el primero, y respecto a la construcción de la escuela de Tauste, con el segundo.

Federación agraria. ZARAGOZA. A la reunión que se celebrará el próximo 2 de febrero para llevar a cabo la concentración agraria aragonesa, asistirá valiosa concurrencia en cantidad y calidad.

Todos los agricultores tienen especial interés en apoyar esta idea, para que la iniciativa de la Asociación de Labradores de Zaragoza sea un hecho.

En este sentido, el diputado a Cortes por el distrito de las Cinco Villas, D. Santiago Corella, ha remitido una circular a todas las autoridades, entidades y Ayuntamientos de su distrito para que contribuyan a esta Federación, y deje de ser Aragón la única excepción, sumándose a la Unión Agraria Española.

La circular es objeto de muchos comentarios favorables para el Sr. Corella.

Varias noticias. En el teatro Principal se ha estrenado, con buen éxito, *La paloma azul*, puesta en escena con mucho lujo por la compañía de Pablo López.

En el ferrocarril central de Aragón ha sido detenido un sujeto de malos antecedentes que iba en uno de los estribos del tren.

En breve comenzará a circular un tren mix-

to entre Calatayud y Valencia, establecido merced a los trabajos de la Cámara de Comercio.

Es un hecho la constitución en Binázar de una Sociedad para la explotación de una línea de automóviles entre Graus, Benabarre, Tamarit y Binéfar.

Dicha Sociedad hará las gestiones necesarias para el establecimiento de la línea.

Se han reunido algunas entidades interesadas en el establecimiento para tratar del asunto.

El niño robado. CALATAYUD. El asunto del niño robado, que tanto ha intrigado a la opinión, está a punto de terminarse.

El juez, Sr. Sánchez Taboada, ha dictado auto de procesamiento contra Rosa Martínez.

El motivo que impulsó a las dos mujeres detenidas a hacer desaparecer el niño es difícil saberlo por ahora.

El obispo de Jaca. HUESCA. El *Diario de Huesca* publica un suelto diciendo que el obispo de Jaca, Sr. López Peláez, no volverá a sentarse en el Senado.

Añade que el Gobierno se ha portado mal con él y que se le regatea la cruz de Alfonso XII, a que, por sus servicios, es acreedor, así como su entrada en la Academia de la Lengua.

Este suelto es muy comentado en Huesca.

ASTURIAS. EL CONFLICTO DE GIJÓN. Sión municipal.—La protesta de los obreros.—El Gobernador interviene.—Siguen las precauciones.

GIJÓN. Ha celebrado hoy sesión el Ayuntamiento. El acto, que las gentes esperaban con mucha expectación, termina a la hora en que telegráficamente llega la noticia de la muerte de un obrero.

Un gentío inmenso llenaba en el salón de sesiones la parte destinada al público.

Habían sido adoptadas grandes precauciones en previsión de que ocurriera algún desorden.

Abierta la sesión, el secretario dió lectura a la protesta que, como ya anuncié, presentaron las sociedades obreras locales contra los nuevos arbitrios votados por la corporación, que vienen a complicar extraordinariamente, en lo económico, la vida del vecindario.

Una vez conocido en forma oficial el documento, han hecho uso de la palabra, sobre tema tan importante, varios de los ediles que concurren a la sesión.

Todos han reconocido la justicia que asiste a los obreros en sus quejas.

Los obreros, en el mensaje referido, amenazan para el caso de que el Ayuntamiento no se apresure a resolver pronto el conflicto con prestar todo su apoyo, moral y materialmente, a los agricultores.

Vista la protesta, la Corporación municipal ha adoptado el acuerdo de abrir una información pública en la que podrán manifestar las soluciones que sean más convenientes todos los organismos interesados.

Al efecto, invitará a tomar parte en la información a los gremios y representaciones de otras entidades, excepto los agricultores, mientras no desistan de la actitud rebelde en que actualmente se encuentran colocados.

Cuando la sesión municipal a que aludo estaba celebrándose, llegó a la Casa Consistorial el gobernador civil de la provincia, que aquí se encuentra con motivo del grave problema a que seguimos refiriéndonos.

Dicha autoridad, en vista de la frecuencia con que las coacciones se repiten, ha dictado un bando de tonos energéticos.

En él amenaza con la imposición de una multa de 500 pesetas a cada uno de los sujetos que sean sorprendidos en el momento de intentar alguna coacción, sin perjuicio de someterles también al fallo de los Tribunales por el delito de desobediencia a las autoridades.

Una interesante comunicación han recibido a última hora de la tarde el gobernador civil y el alcalde de esta población.

La suscribiente gerente de la Compañía explotadora del ferrocarril de Langreo.

Y dice que ha recibido una confidencia, según la cual varios aldeanos se proponían poner en práctica los medios conducentes a que descarrilaran los trenes que condujeran a Gijón cantidades de leche para el consumo de los vecinos.

El gerente de la referida Empresa, considerando que la confidencia podía ser fundada, solicita de las autoridades que destinen fuerzas de la Guardia Civil a custodiar la línea férrea, al objeto de evitar los temidos atentados.

Por haberse declarado en huelga los trabajadores, ha tenido que ser cerrada la fábrica de maderas de Santero.

Hoy ha podido surtirse de leche el vecindario. Como la situación continúa ofreciendo caracteres graves, siguen también llegando nuevas fuerzas de la benemérita, por virtud de las órdenes dadas por el gobernador.

El conflicto, como puede deducirse de los informes que acabo de consignar, se encuentra en un momento crítico.

JOYERÍA DE MODA. Nuevos modelos en pulseras de pedida. Carretas, 3.—25 por 100 más barato que nadie.

CANARIAS

Inspector de Obras públicas. TENERIFE. El inspector general de Obras públicas, Sr. Cuadrado, que se halla girando una visita de inspección a las oficinas y obras de la provincia, ha llegado a bordo del vapor *Satrústegui*.

Abogados a Madrid. Han salido para la Península, en el vapor *Argentina*, el decano y el secretario del Colegio de Abogados, Sres. Cabrera Tophan y Hernández Sayer, que marchan a Madrid, cumplimentando el acuerdo del Colegio para gestionar que la sección de la Audiencia de las Palmas que se ha creado en Tenerife, no sea sólo para los asuntos criminales, sino que se complete, para que entienda en asuntos civiles, que tienen mayor importancia, y en los contenciosos, procedentes de los cinco juzgados del grupo occidental.

La escuadra inglesa. Se espera la llegada de una división de la escuadra inglesa, que se dice permanecerá aquí varios días.

Se preparan con este motivo grandes festejos.

Turistas ingleses. Ha llegado el hermoso yate inglés *Schievan* con turistas, que, después de visitar la población, han marchado al interior de la isla.

El Hotel Pino de Oro, magníficamente situado en la parte alta de la población, ha sido adquirido por la Casa inglesa Elder Dempster, que se propone hacer en él importantes reformas, con el fin de facilitar la atracción de turistas, combinándolo con sus vapores.

En Tenerife. TENERIFE. La Junta de damas de esta sección de la Cruz Roja, prepara varios festivales con objeto de recaudar fondos para atender a los damnificados por los terremotos de Italia.

CATALUÑA

Las actas de Barcelona. BARCELONA. El Sr. Sol y Ortega será portador de las actas de diputados por Barcelona de él y de sus compañeros, Sres. Lerroux y Giner de los Ríos.

Choque de trenes. Comunican de Cerbers noticias, ampliando las que comunicó, del accidente ocurrido en aquella estación.

Hallábase en el andén el tren correo de Francia, que sale de Port-Bou.

Repentinamente entró a toda velocidad un tren de mercancías, yendo a chocar con los vagones del correo situados a la cola.

A consecuencia del choque quedaron destruidos algunos vagones.

Los viajeros saltaron rápidamente de los coches, resultando, sin embargo, un muerto y varios heridos.

A consecuencia del topetazo, la máquina del correo se desprendió, deslizándose rápidamente por la vía, lanzando de ella al maquinista y fogonero.

La máquina atravesó a toda velocidad el túnel de la Culera, yendo a parar a la estación inmediata.

La vuelta de Lerroux. Sr. Giner de los Ríos ha manifestado que Lerroux no irá al Congreso hasta que se otorgue una amnistía general y quede definida claramente su situación.

Grandes nevadas. Noticias de la alta montaña comunican que han caído grandes nevadas en Puigcerdá y otras poblaciones, habiendo quedado cerrados los pasos del Pirineo.

Barca perdida. Telegrafían de Palamós que sigue ignorándose el paradero de una barca con ocho tripulantes que salió de aquel puerto el lunes último.

El sitio de Gerona. Se están distribuyendo las circulares de la Comisión ejecutiva organizadora del primer Centenario de los Sitios de Gerona, recomenando la suscripción nacional que se trata de iniciar, a fin de erigir con sus productos el monumento a los héroes de los Sitios, y reproducir el *Diario de Gerona*, que se publicó sin interrupción durante el asedio.

Para las víctimas de Italia. Todas las Empresas de cinematógrafos destinan los productos de dos sesiones, del jueves al domingo, para la suscripción en favor de las víctimas de los terremotos.

VALENCIA

El ferrocarril directo. VALENCIA. En el salón de sesiones del Ayuntamiento se ha verificado una conferencia particular para tratar del ferrocarril directo.

El alcalde ha comunicado instrucciones optimistas; el diputado por Albaida espera que, a pesar de los recelos del Gobierno, éste atienda las aspiraciones de Valencia.

El teniente alcalde republicano, Sr. Cubert, abunda asimismo en iguales esperanzas.

Mañana se reunirá el Ayuntamiento y la Diputación para tratar de las bases que desarrollará ante la Comisión parlamentaria que ha de emitir dictamen.

VASCONGAD

Muerto por su yerno. VITORIA. Manuel Berrio Echevarría, cesterero ambulante, de cuarenta años, natural de Eibar y casado, tenía antiguos resentimientos con su yerno, José Valdés Echevarría, de veinte años, natural de Toulouse (Francia), y con igual profesión que su suegro.

José esperó a su suegro en el campo, sabedor de que había de pasar por allí con dirección al barrio de Berganza, en el Ayuntamiento de Amurrio, y disparó sobre su suegro un tiro de revólver, hirándole en el vientro, a consecuencia de cuya lesión murió dos horas después Manuel Berrio.

José Valdés ha sido detenido. La señora de Moret. SAN SEBASTIAN. El gobernador regresa esta madrugada de visitar al Sr. Moret para enterarse del estado de su señora.

El médico que la asiste ha mod

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Ante las galerías rebosantes de espectadores, el Presidente de la República norteamericana, Mr. Roosevelt, ha sido objeto de las censuras de ambas Cámaras por haber violado una ley.

Recordarán nuestros lectores que el Congreso americano se opuso a ciertas proposiciones referentes a la organización del servicio secreto. Respondiendo a esta oposición declaró Mr. Roosevelt en su discurso presidencial que «los miembros del Congreso temían ser vigilados por los agentes del servicio secreto».

Era esta una declaración que ningún Parlamento hubiera tolerado; y de ahí se han originado las censuras, a las cuales respondió Mr. Roosevelt publicando un informe del servicio secreto, en el que se acusaba de corrupción al senador Tillman, el peor enemigo del Presidente.

Tillman, por su parte, acusó al incorregible inquilino de la Casa Blanca de haber aumentado ilegalmente y arbitrariamente el poderío de los grandes trusts, excitando a la Steel Corporation para que devorase a la Tennessee Coal y a la Iron Company.

A esta acusación, respondió Mr. Roosevelt, diciendo que esta actitud suya obedecía al deseo de apaciguar la crisis financiera.

Estas controversias son deplorables, porque tienden a disminuir la admiración del mundo entero hacia la Constitución americana.

Pero, aparte estas cuestiones sensacionales, otros asuntos que pueden tener gran importancia para los Estados Unidos y para las naciones que con ellos sostienen relaciones mercantiles, preocupan seriamente al pueblo americano. Nos referimos a la revisión de la nueva tarifa.

El principio fundamental del proteccionismo no sufrirá cambio alguno. Se aumentarán los derechos de aduanas para los artículos de lujo; otros artículos, tales como el acero, quedarán sujetos a una tarifa especial, encaminada a impedir la competencia extranjera y proteger a los trusts. Y, por último, se establecerán también nuevos impuestos sobre las mercancías importadas de países extranjeros, sin consideración a los daños que éstos sufrirán.

Así, pues, los países que tienen relaciones mercantiles con América seguirán con el mayor interés el desarrollo de las nuevas tarifas, y no dejarán seguramente de adoptar una conducta de reciprocidad que deje a salvo sus intereses.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

En la corte portuguesa.

LISBOA. A bordo del yate real *Amelia*, han realizado una pequeña excursión el Rey Manuel y su augusta madre.

Por primera vez, desde su advenimiento al trono, asistirá el Rey Manuel a una representación teatral, el 16 de este mes.

La obra que en esta ocasión se pondrá en escena, será *Doña M. y A. II*, representada por los artistas del teatro de San Carlos.

A Egipto.

BERLIN. El duque Luis Guillermo de Baviera, hijo primogénito del duque Carlos Teodoro, emprenderá en breve, acompañado de un ayudante, una excursión a Egipto, pasando por Italia.

Es posible que luego el duque prolongue su viaje hasta Tierra Santa.

AUSTRIA E ITALIA

SINGULAR REGOCIJO

Hecho gravísimo.

ROMA. Cual si no bastara el lenguaje inhumano e implacable que ciertos periódicos austriacos han empleado en las circunstancias dolorosas por que atraviesa la nación italiana, considerándolas como las más favorables para que su Gobierno desarrollara sus codiciosos planes de expansión territorial del Imperio, aun a costa de una catástrofe que remueve hondamente los sentimientos de conmiseración en toda la humanidad civilizada, los periódicos de esta capital registran un nuevo hecho, que de confirmarse, merecerá la unánime reprobación y ahondará el abismo que había comenzado a abrirse entre ambas naciones a causa de la política de sin igual codicia que Austria está desarrollando en los Balcanes.

Conocidos son ya de esos lectores los actos de hostilidad y antipatía hacia la nación aliada, que ya en las Cámaras recientemente, con los discursos de Barzilai y el ex ministro Fortis, ya en las manifestaciones irredentistas de Lombardía y Piamonte, socavaban la alianza entre Italia y Austria, tan perniciosas para la primera, que ningún estadista italiano que no se halle ligado a los compromisos del Poder se atreva ya a defender, y que goza de una verdadera impopularidad en todo el reino.

Italia en estos momentos de dolor no puede olvidar que, de los 80 millones que la filantropía de las naciones ha derramado sobre los países asolados por la catástrofe, el vasto Imperio austriaco ha contribuido en una proporción tan raquítica, que es inferior al de los demás Estados.

Austria ha dado para los damnificados 100.000 francos, de los que 50.000 son donativo personal del Emperador Francisco José, y el resto, de las provincias italianas de Trieste y el Trentino.

Pues bien; cuando todas estas consideraciones vienen a pesar sobre el ánimo contrastado de todos los italianos, algunos periódicos denuncian el hecho comunicado por nuestro cónsul en Santa Pola, de que varios oficiales del Ejército y de la Armada austriacos celebraron en dicha ciudad un *toast* en conmemoración de los temblores de Herria, considerados como justo castigo de la deslealtad de Italia.

Hecho tan gravísimo fué comunicado, como decimos, al Gobierno italiano, quien al enterarse de un caso tan insólito de menosprecio nacional y de algo más grave, se apresuró a enviar instrucciones a nuestro embajador en Viena para que exija explicaciones al Gobierno.

Al recibir la reclamación, el Jefe del Gabinete austriaco ha ordenado al almirante von Ripper que abra una información para depurar la certeza del hecho denunciado.

La noticia ha causado extraordinaria emoción en Italia, y es difícil que pueda borrarse del ánimo de todos los italianos.

GRAN MUNDO

LONDRES. En los círculos aristocráticos ha sido muy sentida la muerte de la duquesa de Marlborough, ocurrida en su residencia de Dorking.

La duquesa estaba enferma desde hace mucho tiempo, y aunque el funesto desenlace estaba descontado, no por eso ha causado su muerte menos impresión.

PAU. Continúan muy animadas las cacerías de zorras.

La última, no obstante lo desahucado del tiempo, ha resultado muy lucida, y los aristocráticos cazadores, entre los que figuraban distinguidas personalidades de la colonia española, como los señores de Lesparde y Barrón, y las señoritas de Florez, cobraron muchas piezas. La condesa de Blanzay ha organizado, con motivo de los esponsales de su hija, una matinee, a la que, entre otros aristocráticos invitados, han asistido los marqueses de Marchena.

Tribunales

El proceso Steinheil.

PARIS. El juez M. André ha procedido hoy al interrogatorio de M. Geofroy, cuñado del pintor Steinheil.

El interrogatorio ha versado acerca de las relaciones entre los cónyuges Steinheil, suministrando el declarante pormenores acerca de la vida íntima del pintor y su mujer.

Mañana será sometida a nuevo interrogatorio Mme. Steinheil.

Mujer espía.

LEIPZIG. Hoy ha comenzado el Tribunal Supremo la vista del proceso entablado contra Mlle. Peterson, acusada de espionaje.

Embargo.

LONDRES. La aventurera miss Charlesworth continúa sin parecer.

En vista de ello, sus acreedores han embargado y vendido en pública subasta los muebles que tenía en su domicilio y que son muy ricos y elegantes.

El proceso Steinheil.

PARIS. La condesa de Alba Ghirelli, presa en San Lázaro, ha solicitado del juez que entiende en el proceso Steinheil ser oída como testigo.

Dicha dama, a quien diversos trances han llevado a la cárcel, es la compañera de celda de madame Steinheil.

Esta, en varias ocasiones, se ha franqueado con ella.

Cierto día le dijo: «Torturada por la idea de encontrar un culpable, para justificarme, puse la famosa perla en la cartera de mi primo.»

«Pero la mujer de éste me sorprendió y me amenazó de muerte.»

«Si tratas de comprometer a mi esposo—me dijo—morirás.»

«Entonces pase la perla en la cartera de mi criado, Remy Couillard.»

Otra vez contó que la noche de la tragedia reconoció perfectamente, entre los bandidos que asaltaron la casa, a Alejandro Wolf, el hijo de su doncella Marieta.

«No creo haberme engañado. Si no era él, fué, sin duda, alguien que se le parece de un modo extraordinario.»

«Es verdad que me retracté ante el juez; pero lo hice porque Wolf amenazó con decir que yo le había ordenado cometer el crimen.»

Por último, madame Steinheil dijo a su compañera de celda:

«Todo esto concluirá en breve. Bastará para ello un suicidio.»

«Y os aseguro que el suicidio efectuaré cuando menos se piense.»

Juez prevaricador.

PARIS. Un despacho de Aix (Provenza) dice que el juez M. Angelin comparecerá en breve, para ser juzgado, ante el Consejo Superior de la Magistratura.

Se le acusa de prevaricación y cohecho.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

El Parlamento turco.

CONSTANTINOPLA. Hoy se ha leído en la Cámara la respuesta de Kiamil-Pachá a la interpellación explanada por Hussein Jahid.

La declaración ministerial constituye una exposición completa de la política del Gobierno, que fué muy aplaudida por la Asamblea.

Esta concedió un voto de confianza al Gobierno, que fué acordado por unanimidad.

El Gobierno contra los lores.

LONDRES. El ministro Winston Churchill, en una reunión política que se celebró anoche en Birmingham, declaró que el Gabinete está resuelto a continuar la campaña iniciada contra la Cámara de los lores a consecuencia de la hostilidad que en ella encuentran desde hace algún tiempo los proyectos reformistas del Gobierno.

Añadió lord Churchill que próximamente se dictarán algunas disposiciones a fin de restringir la labor legislativa de esta Cámara, hasta reducir a un cuerpo consultivo encargado de examinar los proyectos financieros y cuantos tengan relación exclusiva con la administración del Estado.

Para evitar indiscreciones.

BERLIN. Según la *Morgen Post*, ayer celebraron los ministros una larga reunión, para tratar de los discursos del Kaiser y de las indiscreciones que originan.

Acordaron tomar varias medidas que someterán previamente a la aprobación del Soberano.

¿SERÁ CIERTO?

Información sensacional

Accidente en una cacería regia.—La Reina de España, herida.—Momentos de emoción.—Salvada milagrosamente.

VIENA. *Neues Wiener Tageblatt*, diario de Viena muy serio, publica una información sensacional y que produce vivo interés en la Corte austriaca, pues, de ser cierta, estuvo muy cerca de la muerte la Reina de España.

Según esa información, el dramático incidente se produjo durante el último viaje a Austria de los Reyes de España, y durante una de las cacerías con que los obsequió el Archiduque Federico.

La cacería estaba en todo su apogeo; las reses entraban en los puestos en gran número; el ruido de los disparos era parecido al de nutrido fuego de fusilería, cuando la Reina de España, que se encontraba cerca de los puestos, dió un grito, se llevó las manos a la cabeza y las retiró cubiertas de sangre que de su frente corría.

Don Alfonso, que acudió presuroso, creyó que se trataba de un serio accidente, y se alarmó de tal suerte que la emoción le arrancó lágrimas de sentimiento.

Un médico que llegó a los pocos momentos tranquilizó a todos, diciendo que la herida era insignificante, pues la bala había solamente rozado la frente de la Reina, siendo milagroso que no muriera en el acto, pues si se hubiese desviado un par de milímetros le hubiese atravesado las sienas.

El archiduque exigió palabra de honor a todos los presentes de que nada hiciesen público por el momento para evitar comentarios, y si ahora se ha sabido ha sido por que hablando de accidentes de caza en un Palacio de Viena, ha contado éste una elevada personalidad, añadiendo que la Reina de España vivía de milagro, y que el momento de su herida fué de una intensidad dramática muy emocionante.

Neues Wiener Tageblatt asegura que la noticia es exacta en todos sus extremos, y aun añaden otras personas que la Reina de España tiene una ligera señal sobre la frente, parecida a la que produce un fuerte arañazo.

Nosotros cumplimos nuestro deber de informadores, dejando íntegra la responsabilidad de la noticia al diario de donde procede.

UN DISCURSO DE HALDANE

EL EJERCITO INGLES

LONDRES. El ministro de la Guerra, Haldane, ha pronunciado en Glasgow un sensacional discurso.

En una reunión de comerciantes e industriales habló larga y elocuentemente pidiéndoles que cooperasen a la creación de un Ejército territorial.

Dijo que la situación de Europa inspira serias inquietudes; que se atraviesa por un período muy crítico, y que es preciso precaverse contra todas las contingencias.

«Bastaría una chispa—agregó—para encender una guerra formidable.»

Dada la situación actual, Inglaterra, más vulnerable y sola que otras naciones, correría serios peligros.

Debe prepararse a la defensa y precaverse contra las agresiones y el pánico financiero que se produciría infaliblemente apenas nosase el primer cañonazo.

Nuestro país puede ser atacado con éxito si no reforzamos las tropas encargadas de rechazar las invasiones posibles.

Para ello os pido vuestro concurso.»

ARTE, LITERATURA Y CIENCIAS

Ernesto Reyner.

TOLON. Comunican de Hyeres que, según las últimas noticias recibidas de Lavandou, el celebrado compositor Ernesto Reyner, que se hallaba en un estado tal de gravedad que hasta los médicos habían desconfiado de salvarle, ha mejorado muchísimo en las últimas veinticuatro horas, haciendo concebir grandes esperanzas.

Créese que, si no surgen otras complicaciones, la crisis de la gravedad puede darse como vencida.

El estreno de "Monna Vanna."

PARIS. Esta noche se ha dado la primera representación del drama lírico en cuatro actos, de Maeterlinck, con música del maestro Enrique Feburier, titulado *Monna Vanna*.

La obra ha tenido un gran éxito; pero lo hubiera tenido mucho mayor si el autor de la partitura, en vez de preocuparse de ciertos anatemas de la crítica, se hubiese limitado a hacer una exhibición más ingenua de su arte.

No ha sido así, y el compositor ha confeccionado una partitura con vistas al éxito de taquilla y demostrando en ella sus profundos conocimientos musicales y su habilidad para mezclar la lírica de Wagner, Massenet, Bizet, Charpenier, etc., en artística combinación con los procedimientos ultramodernos en la instrumentación y en la armonía.

A pesar de esa preocupación del autor de la ópera, la partitura es interesante.

Hay en el segundo acto una página musical deliciosa entre Prinzivalle y Monna Vanna, y en la que el tema se expone de una manera clara.

Todo el recitado del encuentro de ambos personajes en Venecia es exquisito y revela una gran maestría.

En cuanto al drama de Maeterlinck, es sobradamente conocido para que sea preciso juzgarlo ahora.

La versión lírica ha obligado a su autor a añadirle un acto muy corto que se desarrolla en una prisión, dejando entrever la próxima fuga de Prinzivalle y Monna Vanna.

La obra ha merecido una interpretación aca-

bada por parte de todos los artistas, mereciendo mención especial Mlle. Breval, en su papel de Monna, del que hizo una creación emocionante, y M. Muratore, que en el Prinzivalle compartió con la bella cantante los aplausos de la concurrencia.

Ha sido presentada la nueva producción con gran riqueza en el decorado.

La orquesta ha tenido un gran triunfo, hábilmente dirigida por el maestro Pablo Vidal.

Noticias de Marruecos

Por no hacer regalos.

TANGER. Habiéndose negado las kabilas de Atyon a saludar a Muley Hafid y a hacerle regalos, la mehalla imperial marchó contra ellas, arrasó sus aduares y volvió a Fez cargada de botín.

En breve saldrá a castigar a los Benimetir.

El Raisuli preso.—Sobre una noticia.

TANGER. La detención del Raisuli ha sido elevada a prisión, según la Prensa francesa.

—Han llegado cartas confirmando que ha muerto repentinamente Muley Mohamed uno de los días de Pasana, y que se ha celebrado el entierro con gran pompa.

Oficialmente, aún no se sabe nada, y por eso no garantizo que sea cierto el suceso, porque aquí, donde las comunicaciones son difíciles, y los bandos políticos mientan con gran descaro, para difamarse y hacer atmósfera favorable a sus ideales, nunca se puede estar cierto de lo que uno no ha visto con sus ojos.

AMERICA LATINA

Graves desórdenes.

RIO JANEIRO. A consecuencia de haber sido despedidos numerosos obreros que estaban empleados en las obras de reconstrucción de las líneas tranviarias de esta capital, han estallado graves desórdenes en la población. Los obreros que han quedado sin trabajo, acosados, sin duda, por la miseria en que quedan, se han abandonado a su desesperación cometiendo actos punibles.

Las tropas, en vista de los desmanes cometidos, han tenido que salir a la calle para restablecer el orden. Entre los obreros y la fuerza pública sobrevino el choque inevitable, y el orden ha tenido que imponerse a costa de sangre.

Asegúrase que en los varios encuentros que han tenido lugar ha habido que lamentar varios muertos y numerosos heridos.

Un robo importante.

MEJICO. Un conocido joyero de esta capital ha sido víctima de una estafa por valor de 80.000 pesos.

El dependiente de un conocido hombre de negocios en esta plaza se presentó en la joyería, y mediante un pagaré de su principal, le fueron entregadas joyas por valor de 80.000 pesos, que fueron a manos de una conocida artista de teatro.

Al hacerse efectivo el pago del documento, resultó que la firma era falsa y que el dependiente en cuestión hacía varios días que había desaparecido, embarcándose para España, de donde es natural.

Corrientes de paz.

BUENOS AIRES. A mediados del pasado diciembre se fundó en esta ciudad, bajo la presidencia del arzobispo, una Asociación destinada a fomentar la paz en Sudamérica.

En el breve plazo que lleva organizándose, ha recibido ya multitud de adhesiones importantes de todos los partidos políticos, de las Asociaciones más esclarecidas y de altas personalidades, no sólo argentinas, sino del Extranjero.

Ultimamente se ha sabido que en el Brasil, Chile y Uruguay se están organizando Comités de propaganda y corresponsales, siendo muy bien recibida la idea en todas partes, como base principal del desarrollo para todos.

Carbón del Uruguay.

MONTEVIDEO. El carbón de las nuevas minas de Cerro-Largo, recientemente descubiertas, es de excelente calidad.

Abundante en gases, será utilizado con preferencia en las fábricas y otras industrias necesitadas de aquel fluido.

Inmigración del Brasil.

RIO JANEIRO. Desde el 1.º de enero a diciembre del año último han desembarcado en este puerto 41.418 emigrantes europeos, y por otros puertos de la costa, hasta 31 de octubre, fecha a que alcanza la estadística, 88.079 de la misma procedencia.

Nuevo ferrocarril.

SAN PABLO. Los trabajos del ferrocarril de Madeira y Mamoré han entrado en un período de actividad grande.

Es seguro que en plazo breve se abrirán al tráfico 17 kilómetros, inaugurándose en julio próximo la primera sección de todo el trayecto.

Los Balkanes

Los restos del despotismo.

CONSTANTINOPLA. Los partidarios de los antiguos procedimientos políticos, cuyas consecuencias paga ahora Turquía, víctima de las desmembraciones que achican sus dominios continentales, no han renunciado a sus proyectos de restaurar el régimen caído.

Para conseguir sus fines explotan las difíciles circunstancias que tienen que arrostrar los constitucionales desde el Poder al pretender solucionar los graves problemas balkánicos.

Esta peligrosa actitud ha obligado al Gobierno a adoptar severas medidas contra los antiguos funcionarios, hoy convertidos en conspiradores, que tratan de explotar la efervescencia popular, aun cuando después el Imperio se hunda para siempre.

Por este motivo el Gobierno, que los vigila incesantemente, ordenó ayer la detención de 31 individuos afiliados al Club conocido con el nombre de «Los sacrificados de la nación», que estaban organizando una manifestación hostil a los ministros so pretexto del resultado de las últimas negociaciones entre Austria y Turquía sobre la anexión de la Bosnia-Herzegovina.

LOS VANQUIS, INDIGNADISIMOS

Roosevelt tira al blanco

No le preocupan las censuras.

WASHINGTON. El conflicto constitucional continúa agravándose.

Los senadores y representantes republicanos, amigos hasta ahora de Roosevelt, son los primeros en combatirlo.

En el Senado, los discursos de Tillman y de Foraker han hecho que dicho Cuerpo legislador se ponga francamente frente al primer magistrado de la República.

Los periódicos, con rara unanimidad, censuran a éste que se valga de espías para probar que los senadores y representantes realizan actos ilícitos.

Hay algo muy oscuro en el fondo de todo este pleito.

Roosevelt se ha indignado contra Tillman porque éste quiso que la Compañía Ferriaria del Noroeste le vendiese diversas concesiones en los bosques del Oregón.

Tillman dice que Roosevelt es íntimo de Harriman, principal dueño de dicha línea, y que le ha permitido, poniendo a su servicio su prestigio y su influencia, apoderarse ilegalmente de terrenos inmensos.

Tal vez todo ello sea una lucha entre dos codicias.

Sin duda, Tillman, enterado de que la Compañía del Noroeste no podía justificar la propiedad de los bosques del Oregón, quiso aprovecharse y obligarla a cederle parte de los mismos.

La Compañía, ó sea Harriman, quejose a Roosevelt, y de aquí la campaña de éste, que es preciso confesar menoscaba el prestigio del Senado y viola la Constitución de un modo gravísimo.

Ya se comienza a apellidar a Roosevelt el *Kaiser yanqui* y a considerársele atacado de la manía dictatorial.

Pero el Presidente no se muestra muy preocupado con estas acusaciones.

Dedica todos sus ocios a preparar su excursión cinegética al Centro de África.

Diariamente hace largas marchas a pie, y practica todo género de ejercicios violentos.

Dedica dos horas diarias a tirar al blanco, pues quiere ser un tirador perfecto antes del mes de marzo.

Ayer, acompañado de dos médicos amigos suyos y de un capitán, partió a caballo, para probar en plena montaña los fusiles, carabinas y rifles que llevará a África.

El plan del viaje está terminado por entero, y sólo faltan algunos detalles.

Todo esto demuestra que Roosevelt, convencido de que el Senado no adoptará contra él ninguna medida seria, concede muy poca importancia a las acusaciones gravísimas de que es objeto.

MISCELANEA

Agitación escolar.

PARIS. Las ruidosas manifestaciones escolares, promovidas en la Sorbonne, hace un mes, contra el profesor de Pedagogía de la Historia, M. Thalams, han vuelto a reproducirse.

Hoy los partidarios y adversarios del profesor llegaron a las manos, entablándose una reñida lucha, a la que puso fin la intervención de los agentes de la policía, que se llevaron detenidos a más de 40 estudiantes.

A consecuencia de la refriega hay algunos contusos.

Contra la inmoralidad.

BERLIN. En la sesión hoy celebrada por el Landtag, el diputado del Centro, Mr. Roeren, ha vuelto a interpelar al ministro del Interior sobre las representaciones de espectáculos verdaderamente inmorales que tienen lugar en determinadas salas de Berlín.

El orador censuró la apatía del Gobierno, que nada ha hecho para evitar escándalos tan vergonzosos, a pesar de haberlos denunciado mister Roeren hace ya algunos meses.

Expuso ya a la Cámara la índole inmoral y repugnante de estos espectáculos y la manera como son representados.

Las denuncias del orador produjeron gran impresión, y otros individuos intervinieron en el debate para apoyar la petición dirigida al Gobierno.

El ministro del Interior contestó a las censuras que se le habían dirigido, reconociendo que tales espectáculos eran inmorales; pero añadió—que como se celebraban en salas cerradas, la policía no podía intervenir, salvo en el caso de que fueran presenciados por menores.

Las declaraciones del ministro causaron mal efecto en la Cámara.

Suicidio de un subteniente.

VIENA. En Przemysl (Galitzia), se ha suicidado un oficial de aquella guarnición en circunstancias verdaderamente originales.

El subteniente Scheider, cuya vida de despendios había producido algún escándalo en la población, fué acusado de estafas por varios de sus acreedores, teniendo que comparecer ante el tribunal militar encargado de juzgar su conducta.

Ayer compareció ante el Tribunal el acusado, y las pruebas aportadas por los querellantes produjeron muy mala impresión entre sus jueces.

Terminada la vista, el Tribunal aplazó la publicación de la sentencia.

Regresó el subteniente al cuartel, y alguno de sus compañeros comunicó a Schneider que había recibido noticias reservadas muy desfavorables, según las cuales, el Tribunal estaba resuelto a condenarle a la pena de degradación militar.

El subteniente Schneider pareció escuchar con indiferencia y desenfado aquellos pronósticos tan de a ratables, y pretextando un motivo de servicio, salió de la estancia.

Momentos después sonó una fuerte detonación en los corredores, salieron los oficiales, y hallaron al subteniente Schneider moribundo, tendido en el suelo y con el pecho completamente destruido.

El desgraciado oficial se había suicidado prendiendo fuego a un cartucho de dinamita que llevaba oculto bajo las prendas del uniforme.

Hay quien asegura que la muerte del subteniente no fué intencionada, sino que el cartucho que ocultaba estaba destinado para ejercer un acto de venganza ante el Tribunal, cuando éste le notificase la sentencia. Esta versión, sin embargo, no merece gran crédito, y la mayoría supone que el subteniente Schneider se mató al presentir que iba a ser degradado.

ENSEÑANZAS

La escuadra americana

Hoy llegará a Marsella, después de trece meses de viaje, una división de la escuadra americana de 16 acorazados, que se propone, y está en vías de lograrlo, realizar la navegación más considerable que una fuerza naval moderna haya llevado a cabo hasta ahora.

De los 16 acorazados que la componen, los más viejos fueron botados hace diez años, otros no cuentan más de tres años de prestar servicio activo, los cuatro que han fundado en Marsella fueron botados en 1904 y forman una división absolutamente homogénea.

La escuadra entera representa un total de 225.000 toneladas y un efectivo de 13.000 hombres, próximamente. Estas cifras muestran todo el alcance de la Marina americana y permiten comprender las dificultades que habrá habido que vencer para organizar la travesía y establecer las estaciones de aprovisionamiento.

El Scientific American planteó así la cuestión, en el momento en que la escuadra se disponía a zarpar de Hampton Roads.

La cuestión del aprovisionamiento de carbón—decía en resumen este periódico—es una de las más importantes, y la velocidad de la escuadra ha sido determinada, teniendo en cuenta la necesidad de hacer el menor consumo posible de combustible. Esta velocidad será de 10 nudos, próximamente; velocidad que, está probado, es la más económica. Cada buque zarpará con sus pañoles repletos de carbón y, a más de ello, desde Hampton Roads a San Francisco, necesitará 100.504 toneladas de combustible.

De aprovisionamiento de carbón se encargará cierto número de carboneros, cuatro de los cuales, llevando a bordo 2.200 toneladas cada uno, acompañarán a la escuadra hasta Trinidad, y otros cinco con 4.000 toneladas cada uno, llegarán hasta Río Janeiro. Será necesario, además, flotar otros 12 transportes; de estos, cuatro esperarán a la escuadra en el Estrecho de Magellan, en Saint Point, cuatro en el Callao y cuatro en la bahía de la Magdalena. Además, el buque-taller Panther y los buques abastecedores Culpoy y Glacier acompañarán a la escuadra en este viaje.

Estas pocas líneas constituyen una exposición neta y sucinta del mecanismo del abastecimiento en pleno viaje; la organización proyectada obtuvo éxito completo, pues la escuadra no ha sufrido ningún retraso ni ha llegado a ningún puerto, antes que los transportes encargados de aprovisionarla. Desde este punto de vista, la regularidad ha sido admirable y la escuadra ha marchado al día. El éxito del viaje de circunnavegación alrededor de América, fué tal, que se acordó que la escuadra hiciera por la vía de Europa su viaje de regreso a Hampton-Roads, en el cual se observó igual puntualidad. En el mes de noviembre se supo en Francia que la escuadra llegaría el 5 de enero a Port-Said y que una de sus divisiones se encontraría el día 14 en Marsella. Y el programa se ha cumplido en todas sus partes.

Esta conformidad entre las previsiones y los hechos, prueba el escrupuloso cuidado con que la travesía ha sido organizada. El ministerio de Marina se ha mostrado plenamente a la altura de sus funciones, pero preciso es reconocer también que los dos elementos de acción, el material y el personal, son acreedores a toda clase de elogios. Hay que tener en cuenta el inmenso recorrido hecho por esta escuadra a través del mundo. De Hampton-Roads a San Francisco hay 15.772 millas; de San Francisco a Hampton-Roads por el Pacífico, pasando por Hawai, las islas Samoa, la Nueva Zelanda, la Australia, las Filipinas, el Japón por el Océano indico, tocando en Singapur y en Colombo por el Mediterráneo, visitando los principales puertos y luego por el Atlántico, hay casi el doble. Se comprende el enorme gasto que tan larga travesía repre-

senta y el considerable esfuerzo obtenido de estos buques que, si bien se hallan dotados de gran potencia, no dejan de ser frágiles en razón de la misma complejidad de sus órganos? A pesar de ello, ninguno de los acorazados que componen la división se ha quedado rezagado en ningún momento, y si algunos han sufrido averías de esas que son inherentes a toda explotación industrial, ninguno se ha visto imposibilitado para seguir el viaje, y estas averías han podido ser reparadas por la escuadra con sus propios recursos. Los diez y seis acorazados, después de afrontar los peligros de tan larga navegación, se hallan hoy en su puerto, prontos a zarpar con rumbo a su nuevo destino.

Considerable es este resultado, pero por anticipado puede asegurarse que no se ha producido por sí solo; débese a la bondad del material y al excelente personal encargado de su manejo. Y este personal era tan experto al salir de América? No, pero ha adquirido experiencia en el viaje. En declaración reciente, un almirante encargado del equipo de la escuadra, ha manifestado que algunos buques que antes consumían 110 ó 120 toneladas de carbón por hora, no consumen ahora más que 90 ó 100 toneladas. He aquí un considerable ahorro, debido a la destreza adquirida por los fogoneros en la travesía. Pero no sólo han aprovechado de ésta los fogoneros; todo el personal, desde los oficiales hasta los marineros, han perfeccionado su educación náutica, bajo todos conceptos, y la ausencia de accidentes en este viaje, es buena prueba de ello. Y, sin embargo, acaso en ninguna marina eran estos tan frecuentes, antes del viaje, como en la marina americana. Hoy ya, el personal de esta escuadra, admirablemente educado, se halla en condiciones de secundar con acierto las indicaciones de su jefe.

Tres comandantes en jefe ha tenido la escuadra y con todos tres ha marchado con la misma regularidad. Los dos sucesores del almirante Evans habían sido antes sus lugartenientes y estaban animados del mismo espíritu que él. Esta larga navegación ha aumentado en las tripulaciones el amor a la bandera. Sabido es que el marinero americano ha tenido siempre marcada tendencia a la desertión. Pues bien, cuando la escuadra zarpó de San Francisco, apenas si se notó la falta de un marino por cada cien y la mayor parte de los ausentes no eran desertores.

Se ha calculado en 250 millones el coste de este viaje; creemos que de esta cifra no se han descontado los gastos que la escuadra hubiera originado en condiciones ordinarias; pero, aunque no sea así, es indudable que el viaje ha redundado en beneficio de la escuadra. Los Estados Unidos han querido tener marina y casi de un golpe han hecho todos los desembolsos necesarios para organizar el material. Sólo en el año 1901, por ejemplo, se firmaron contratos para adquirir cinco acorazados y seis cruceros acorazados y gracias a estos esfuerzos financieros, en menos de diez años la escuadra americana ha conquistado el segundo lugar entre las marinas del mundo.

Con esfuerzos financieros semejantes, han querido los Estados Unidos hacerse de un personal capaz de competir con el de las viejas marinas europeas y, en efecto, esta escuadra puede competir hoy con la flota británica de la Mancha, que se compone de 14 acorazados, y con la flota alemana del Norte, que consta de 16. Gracias a sus sacrificios pecuniarios, ha conquistado América una potencia naval considerable y el éxito por ella obtenido debe servir de estímulo. Todo triunfo tiene su origen en la voluntad, y siempre que una nación se lo proponga, obtendrá resultados semejantes.

VIDA SPORTIVA

Oferta de Wilbur Wright.

PARIS. El célebre aviador yanqui ha enviado una comunicación a la Sociedad de propaganda de la aviación en que manifiesta su propósito de repetir ante el público parisiense las últimas experiencias que tan felizmente ha llevado a cabo en el Campo de Auvours.

El importe de los entradas al aerodromo donde Wilbur Wright realizará sus pruebas, será destinado al socorro de las víctimas de los terremotos de Italia.

La catástrofe de Italia

Los fenómenos sísmicos.

MILAN. La tierra tiembla. Los fenómenos sísmicos asoladores repiten desde que motivaron la espantosa catástrofe, en otros puntos del globo.

La península italiana es la predilecta de estos fenómenos telúricos. Los observatorios registran a diario frecuentes oscilaciones.

En el día de hoy, los sismógrafos del observatorio Brera han registrado, a la una y cincuenta de la madrugada, una ligera sacudida. En Venecia se han sentido también nuevas oscilaciones. En Bolonia, los aparatos registraron una sacudida más violenta, cuyos efectos se sintieron en la misma ciudad, causando algunos deterioros en las edificaciones, pero sin llegar a producir la alarma de la población. Unicamente experimentaron la acción de las fuerzas telúricas algunas construcciones accesorias de las edificaciones, siendo derrumbadas algunas chimeneas, entre ellas la del Palacio de Correos, sin que los estragos hayan ocasionado, afortunadamente, ninguna desgracia personal.

La campaña de los alrededores de Ferrari ha sufrido más los efectos de la conmoción, y muchas de las edificaciones endebles de los campos han sido desquiciadas por los temblores de tierra.

La gente comienza a alarmarse ante la persistencia de las sacudidas y el conocimiento cabal de los cataclismos que pueden ocasionar.

Los soldados franceses por Italia.

PARIS. El jefe de las fuerzas que operan en Marruecos, general d'Amade, ha teleografiado al Gobierno detalles del hermoso acto de solidaridad que llevaron a cabo las tropas al conocer la catástrofe de que han sido víctimas las regiones de Sicilia y Calabria.

Las tropas francesas hallábase fraternizando con las tribus Chaouias cuando recibieron las primeras noticias. Inmediatamente rogaron a sus jefes que pidieran al general d'Amade transmitiese el testimonio del profundo pesar de los soldados franceses al Gobierno italiano.

Por la noche, al comentar la extensión del desastre, surgieron de los vivacs del campamento las suscripciones para socorrer a las víctimas, habiéndose recaudado una cantidad de más de 5.000 francos.

Todos los soldados han contribuido a esta suma con verdadero entusiasmo, y la cantidad recaudada se entregará al Comité internacional de socorros que se ha constituido en Casablanca.

La vida renace en Mesina.—El duque de Connaught.—Lo que dice el capitán del «Bremen».

ROMA. Las últimas noticias procedentes de Mesina dan cuenta de que renace la vida en la derruida población, merced al restablecimiento de la normalidad en las comunicaciones.

Los mercados comienzan a surtir los artículos de primera necesidad y aumenta diariamente el número de instalaciones de puestos de venta, donde se expenden leche, frutas, legumbres, carnes y otras varias substancias alimenticias.

Numerosos vendedores ambulantes circulan por las ruinas voceando sus mercancías. En las casas cuya planta baja se sostiene en pie todavía, progresa con gran rapidez a las instalaciones provisionales de nuevos establecimientos dedicados al suministro de los géneros de mayor carestía.

También se han abierto varios restaurants y casas de comidas a precios económicos. Comienzan a restablecerse las transacciones mercantiles, en cuanto se refiere a la exportación de naranjas y limones, base de la exportación agrícola de Sicilia.

Ayer llegó a Mesina el duque de Connaught, a bordo de un barco de guerra. Esperábase en el muelle el duque de Génova y el gobernador militar de la ciudad, general Mazza. El egregio viajero ha recorrido algunos sitios de la población para darse cuenta de la magnitud del desastre.

Comunican de Anvers que el capitán del vapor alemán Bremen, que llegó procedente de las

costas italianas, donde estuvo a raíz de la catástrofe, ha relatado algunos detalles de las escenas de desolación que ha presenciado.

Cuenta, entre otras cosas, que a la mañana siguiente de las sacudidas violentas que causaron la destrucción de Mesina, millares de personas que habían escapado del derrumbamiento de sus hogares se refugiaron en la Catedral, creyendo que la solidez de sus muros les pondría a cubierto de perecer aplastados.

Pocas horas después, a la noche siguiente, nuevas sacudidas desplomaban sobre los infelices refugiados las bóvedas del templo donde encontraron, en su mayoría, la muerte.

El Bremen, cuya tripulación prestó también auxilios a las víctimas, acogió a bordo a varios supervivientes, pero la indignación de los marineros llegó al colmo cuando advirtieron que entre los que abandonaban aquel teatro de desolación, había algunos desvalijados de cadáveres que en su precipitación al cometer el crimen los habían mutilado, conservando todavía en su poder dedos cortados a las víctimas que llevaban sortijas.

El capitán ordenó que se ejerciera estrecha vigilancia sobre los criminales, a fin de que desbarcaran, y a su llegada al puerto de Nápoles los entregó a las autoridades.

Socorros de los damnificados.

LONDRES. La suscripción abierta para el auxilio de las víctimas causadas por la catástrofe italiana, asciende a 2.300.000 francos.

Comunican de las colonias africanas que el Gobierno del Transvaal, a imitación de Australia y Canadá, ha acordado conceder un auxilio de 125.000 francos.

Por los damnificados.

PEKIN. El Gobierno ha publicado un decreto imperial expresando su sentimiento por las catástrofes italianas y ordenando que se remitan 250.000 francos al representante de China en Italia con destino a los damnificados por los terremotos de Sicilia y Calabria.

Nuevos terremotos

Escenas de pánico.

ROMA. En todo el Norte de Italia ha habido terremotos.

El pánico ha sido grandísimo. Las poblaciones, despertadas a media noche, salieron a los campos, abandonándolo todo.

En Bolonia una joven salió en camisa de su domicilio, estrechando contra su pecho una almohada y gritando enloquecida por el miedo: «¡El terremoto!»

Creía que llevaba en brazos a su hijo. Trataron de calmarla, diciéndole que ya había pasado el peligro; pero no hizo caso, y corriendo con toda la velocidad que le permitían sus piernas, se perdió entre los árboles que rodean a la ciudad.

En las campiñas, los labriegos se avisaron a tiros. Infinidad de aldeas y granjas quedaron desiertas en breves momentos.

En Florencia, los vecinos de muchos barrios abandonaron sus casas y, llevando en las manos campanas y bujías encendidas, recorrieron las calles rezando en voz alta.

En Rávena, los presos, aprovechándose de la confusión, se escaparon de la cárcel, sembrando el terror entre los vecinos pacíficos.

En Ferrara, un regimiento abandonó en masa el cuartel, y costó gran trabajo reunir luego a soldados y oficiales, que se habían dispersado por las afueras.

En Génova, las señoritas telefonistas, enloquecidas por el temblor de tierra, querían arrojar por las ventanas de la Central de teléfonos, y costó mucho trabajo impedirlo.

En Bolonia se desplomó una casa, aplastando a dos mujeres.

Reina el terror en todo el Norte de la península italiana.

Se teme en campos y ciudades que los desastres de Sicilia y Calabria tengan una segunda parte en la Lombardia, el Piamonte y la Liguria.

ARTISTAS NOTABLES

HAVRE 13 (17.30). Han salido para España, contratadas por el Salón Venecia de Madrid, las tres bellas hermanas Nemos, siendo aplaudidas por una numerosa multitud, que presenciaba su partida.—Agencia Ferré.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including sections for 'Cierre del día 14', 'Amortizable', and 'ACCIONES'.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including sections for 'Cierre del día 14' and 'ACCIONES'.

Table with financial data for LONDRES and NUEVA YORK, including sections for 'Cierre del día 14' and 'MERCADOS NACIONALES'.

Table with financial data for VALENCIA 13 and TORDESILLAS 12, including sections for 'Cierre del día 13' and 'MERCADOS NACIONALES'.

Asesinada a bordo

MARSELLA. El martes 5 se embarcó a bordo del Portugal Mme. Salib-Bey-Claudine, esposa del inspector jefe de Correos de Egipto.

Había realizado su viaje a Europa para dejar a sus hijos en un colegio de Inglaterra, pasando después seguidamente por París.

Su esposo, retenido por las ocupaciones de su cargo, no ha podido acompañarla, lamentando el que tuviese que hacer el viaje de regreso sola.

Madame Salib-Bey-Claudine se embarcó en ésta, telegrafando a su marido en que le llegara.

El inspector de Correos proponía ir a Alejandría para reunirse allí con ella.

La travesía a bordo del Portugal comenzó feliz, viéndose a Mme. Claudine alegre y satisfecha.

En el mismo barco iban algunas personas que la conocían y otras que, enteradas de la posición que su marido ocupaba en Egipto, la hicieron objeto de su estima y distinción.

A bordo del Portugal viajaba un sujeto cuyas maneras afectuosas y agradables, su conversación amena y su trato galante hicieronle pronto contra amistades con esa franqueza y confianza que da la vida de a bordo.

El pasajero mostró cierta predilección por la señora del inspector de Correos, y muchas veces vióseles juntos sobre cubierta, hablando, con los codos apoyados en la barandilla.

Ella hablaba de su marido y de sus hijos, mostrándose satisfecha de haberlos dejado en Inglaterra, donde adquirirían una educación esmerada.

El, por su parte, hablaba de sus viajes por todo el mundo, narraba episodios y aventuras y afectaba el aire de un señor rico y aburrido que viajaba para distraerse, sin reparar en gastos, con tal de hallar distracción.

En la conversación, llevada hábilmente por el viajero, se trató de dinero y fortuna, confesando madame Claudine que ella llevaba consigo una fuerte cantidad, además de algunas alhajas de bastante valor.

«En tierra he pasado algunos sustos—dijo ella,—pues temía que me robaran.»

«¡Oh, allí es cosa fácil!—replicó el pasajero.—Ahora, aquí, ya es cosa distinta, pues en los barcos no hay ladrones.»

«¡Sí, aquí ya estoy tranquila.»

El viajero continuó tranquilo y placentero. Una mañana, la puerta del camarote donde viajaba Mad. Salib-Bey-Claudine permaneció cerrada, extrañando a los camareros de servicio, pues la señora del inspector de Correos gustaba de madrugar, por agradecerle el aire del mar en las primeras horas de la mañana.

Temiendo que se hallara enferma, penetraron en su camarote, y el espectáculo que a su vista se ofreció fué terrible.

Sobre la cama hallábase la viajera, presentando tan terrible herida en la garganta que la cabeza quedaba casi separada del tronco.

Las ropas se hallaban teñidas de sangre, y los pocos muebles que en el camarote había estaban desarrayados.

Una maleta y un saco de viaje presentaban señales de haber sido fracturados.

En uno de los lados del saco se veían varias cuchilladas como si el asesino hubiera tratado de cortarle para sacar su contenido.

La emoción que esta escena produjo a bordo fué extraordinaria.

El capitán del barco interrogó a todo el personal de camareros y servidores, sin que nadie pudiera suministrarle el más pequeño dato.

El barco llegó a Alejandría y después de prohibir el capitán que nadie saltara a tierra, dióse aviso al consúl de Francia, el cual, acompañado de algunas autoridades, pasó a bordo del Portugal.

Allí fueron interrogados todos los pasajeros, quedando plenamente demostrada su inocencia.

Unicamente el pasajero misterioso, que había procurado entablar relaciones con la víctima, despertó sospechas en el consúl, el cual hizo que le prendieran.

Del registro practicado en el equipaje de la muerta, se comprobó que el robo había sido el móvil del crimen.

Los pasajeros del Portugal se muestran horrorizados ante el crimen cometido junto a ellos.

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

CAMAREROS Y COCINEROS

Continuando la historia de las Sociedades obreras de camareros y cocineros de Madrid, y según anuncié en mi artículo del jueves último, he de tratar en éste de El Alba, cuya fundación sigue en antigüedad a Los Amigos.

En virtud de las constantes y sucesivas reformas del reglamento de Los Amigos, concediendo ingreso en la Sociedad a las mujeres, hijos e hijas, madres y hermanas de los socios, se desnaturalizó el primitivo carácter de esta colectividad, y llegó a ser de todo, menos de camareros.

Esta circunstancia hizo que germinara en la mente de algunos trabajadores de este gremio, la idea de constituir otra colectividad, formada exclusivamente por los de su oficio, dando origen a la

Segunda Sociedad de camareros.

Es evidente que para realizar cualquier obra colectiva de alguna importancia, es necesario un núcleo, siquiera sea pequeño, de hombres decididos y entusiastas, animados por un ideal común, guiados por el pensamiento que ha de ser practicado.

Pero generalmente existe un iniciador, un hombre cuyo carácter enérgico y cuyas condiciones de actividad e inteligencia se destaquen con viveza y le coloquen sobre el nivel de los demás. Especie de motor humano que, a semejanza de los motores mecánicos, impulsa al núcleo de predispuestos, que viene a constituir la máquina.

Y si la primera Sociedad de camareros Los Amigos tuvo un José Mateo Piqueras, la segunda, El Alba, contó con un Vicente Navarro, que merece en justicia las líneas dedicadas en este artículo, porque su recuerdo perdurará en la memoria de todos los camareros de Madrid, que en algo se estimen.

Porque Vicente Navarro reunía cualidades tan excepcionales, y era tal el prestigio de que gozaba entre la camarería madrileña que se hallaba fuera de las murmuraciones de la maledicencia.

De carácter bondadoso, pero enérgico, su trato afabilísimo con todo el mundo le conquistaba desde el primer momento las simpatías de sus compañeros, y sobre todo las de sus numerosos parroquianos.

En el antiguo café Imperial, que por muchos años ocupó el chaflán de la Puerta del Sol, comprendido entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, trabajó Navarro más de veinte años, llegando a ser allí una verdadera institución.

Su acendrada laboriosidad y su intachable honradez inspiraban tal confianza a los dueños de los establecimientos donde sirvió, que todos le consideraron, no como simple dependiente, sino como individuo de la familia, a pesar de sus ideas avanzadas en punto a las cuestiones societarias.

Navarro concebía mucho, hablaba bien y difundía sin cesar sus no escasos conocimientos con sano criterio. Su palabra era escuchada con marcado interés y su voto tendido muy en cuenta por los camareros. Era algo así como un oráculo de la camarería madrileña.

Claro está que un hombre de tan raras condiciones había de influir necesariamente entre los compañeros predispuestos a secundarle.

Son realmente curiosos los hechos que determinaron la constitución de El Alba.

Durante el verano de 1879 solían reunirse después de las dos de la madrugada, es decir, después de la salida de los cafés, en un aguadicho próximo a la Cibeles, propiedad de un moctón apodado Garibaldi, y que estaba situado a la derecha del paseo de Recoletos, los camareros Vicente Navarro, Manuel Valín, Juan López Arias, hoy dueño del café del Recreo en los Cuatro Caminos, antes del de Ambos Mundos; Enrique Gómez, Pedro Tejerinas, ya retirado; Gumersindo Morenza, Francisco Gutiérrez, Antonio Fernández, José Pérez, Manuel Peláez, después dueño del café de su nombre; Manuel Santos, Antonio García del Real, Vicente Chaves, José Álvarez García, Manuel Rodríguez Berdasco, Hipólito Rodríguez, Ulpiano Gómez, establecido más tarde como tabernero; Francisco Sáez Abellato, hoy dueño del café de Granada; Angel Castañera, José Seijo, Pascual Esteban Mateos, Mariano Mateos, hoy empleado en Palacio, y Manuel González.

En estas reuniones, entre bromas y veras, se departía amigablemente sobre cuestiones del oficio, lamentándose casi todos de las condiciones en que se trabajaba. Allí era donde la voz autorizada de Vicente Navarro se dejaba oír para exponer casi siempre ideas de mejoramiento y proponer planes, que podrían ser desarrollados si la unión de los camaradas fuera un hecho.

Tejerinas y Paco Sáenz eran los que más secundaban a Navarro en sus proclamas. Poco a poco las ideas fueron abriendo camino, y se pensó ya seriamente en constituir una Sociedad.

A fines de septiembre, con motivo del aniversario de la Revolución, una noche se estableció acalorado debate acerca de los resultados prácticos de la Gloriosa para los trabajadores.

Se habló de si la libertad política, y los derechos individuales servirán de medio eficaz para el mejoramiento de la clase trabajadora, sosteniendo Navarro que las conquistas políticas de la democracia conducirían, andando el tiempo, a recabar la igualdad económica.

El caso es que cuando al final de la discusión, y como consecuencia de ella volvió a concretarse el decidido propósito de fundar

una Sociedad del gremio, Manuel Valín preguntó:

—¿Y cómo se ha de llamar nuestra Sociedad?

Uno propuso El Progreso; otro, La Unión; aquél La Defensa...

Nueva discusión se entabló acerca del título social, hasta que levantándose Gumersindo Morenza exclamó:

—Dejémoslo para mañana, porque ya raya el alba.

—¡Bah!, ya tenemos el nombre—prorrumpió Paco Sáenz—la llamaremos El Alba.

Y he aquí el origen del título de la segunda Sociedad de camareros de Madrid.

Inmediatamente se pensó en redactar el reglamento, quedando encargado de presentar más bases Vicente Navarro.

Pero antes de pasar a discutir la ley de la Sociedad, era preciso saber en dónde habían de reunirse los inscriptos, y comprometiéndose a formar parte de aquélla. Porque es el caso que en aquella época las autoridades estaban siempre con el alma en un hilo y todo se le hacía conspiradores.

Más de un mes tardaron en encontrar un local donde celebrar las sesiones, que forzadamente hubieron de ser clandestinas, reuniéndose en un sótano de la calle del Lobo (hoy Echegaray).

Navarro llevó a la primera sesión, más que las bases, un verdadero proyecto de reglamento; pero las discusiones fueron muy laboriosas.

Desde el artículo primero se dibujaron dos tendencias entre los cuarenta y seis individuos que acudieron a la primera sesión.

Unos, con Navarro, Tejerinas y Sáenz a la cabeza, proponían que en el artículo primero no se mencionaran las palabras «Socorro mutuo», porque diciendo que la Sociedad tenía por objeto el «mejoramiento moral y material de los asociados por cuantos medios legales tuvieran a su alcance», se agrandaba la esfera de acción de la misma.

Otro grupo, por el contrario, quería que constase a todo trance que la nueva colectividad se proponía únicamente el «socorro mutuo» en los casos de enfermedad y defunción.

Vencieron los primeros, y por lo tanto, puede decirse que el primitivo reglamento encerraba también la resistencia.

Me he detenido bastante en este asunto, porque esta Sociedad es muy importante. Por ella han pasado casi todos los camareros de Madrid, y por lo tanto, todos (y mucho más en el momento actual) están interesados en esta cuestión, que es capitalísima para ellos y para muchos trabajadores que se preocupan de estas cosas.

Aprobóse por fin el reglamento en su totalidad, y empezó a regir en 1.º de enero de 1880, contando la nueva colectividad con 104 socios fundadores.

Y como no es posible terminar en este artículo todo lo que de la Sociedad El Alba he de decir, hago punto hasta el próximo jueves.

Enrique Jardiel.

CASA REAL

Su Majestad presidió el Consejo de ministros, que fué de escasa duración.

El Sr. Maura habló poco de política exterior e interior, comentando la tranquila discusión que lleva en la Alta Cámara el proyecto de Administración local.

Terminado el Consejo, S. M. el Rey firmó los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Jubilando al presidente de la Sala provincial de la Audiencia de Albacete D. José María Castelló y Carrasco.

—Nombrando para esta vacante a D. Amadeo Gil y Casas.

—Promoviendo a fiscal de la Audiencia de Cáceres a D. Pedro Villar y Sepulcre.

—Nombrando juez de la Barceloneta de Barcelona a D. Manuel Lardies e Ipiens.

—Jubilando a D. Joaquín Alonso Ruiz, magistrado de la Audiencia de Albacete.

—Nombrando para esta vacante a D. Antonio Pérez González.

—Idem fiscal de Lérida a D. Julio Salcedo y de Blas.

—Idem magistrado de la Audiencia de Cáceres a D. Cristóbal Gironés y Puerto.

—Idem presidente de la de Murcia a D. Federico Grande y Cortés.

—Promoviendo a presidente de la de Castellón a D. Sebastián Aguilar y Fernández.

—Idem a fiscal de la de Badajoz a D. Pedro Prendas y Suárez.

—Idem a magistrado de la de Jaén a D. Francisco Barrios y Alba.

—Idem id. de León a D. Benigno Sánchez Andrade.

—Nombrando obispo de Canarias a D. Adolfo Pérez Muñoz, maestreescuela de León.

Guerra.—Nombrando jefe de la Escuela Central de Tiro al general de brigada D. Basilio Fernández Grande, actual comandante general de Artillería de la cuarta región.

—Idem comandante general de Artillería de la cuarta región, al general de brigada D. Manuel Bonet, que se halla de cuartel.

—Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Alberto Antón.

—Nombrando a los coroneles de Infantería D. Francisco Hernández, D. José de la Calle, D. José Morales, D. Enrique Faura, D. Manuel Ruiz, D. Eusebio García, D. Alfonso Gómez Barbé, D. Manuel Adler y D. Miguel Alcázar, para el mando del regimiento de Zaragoza, zonas de Madrid núm. 1, y de Bilbao núm. 40, regimientos de Zamora y de Guja y zonas de Manresa, Alicante, Burgos y Teruel, respectivamente.

Y a los tenientes coroneles de la misma Arma D. Enrique López, D. Enrique de los Santos, don Bernardo Álvarez del Manzano y D. Alberto Gonzalo Francés, para el mando de los batallones de Cazadores de Madrid, Ciudad Rodrigo, Chiclana y La Palma, respectivamente.

—Nombrando a los coroneles de Infantería D. Patricio Giralt y D. Ricardo González Iragorri para el mando de los regimientos de Pavia y América, respectivamente.

Gobernación.—Concediendo franquicia postal a los inspectores de vigilancia de la Península para dirigirse a los gobernadores de sus provincias respectivas.

—Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración, libres de gastos, a D. Francisco Alventosa y a D. Ramón Ildefonso Cambra, jefes de Centro del Cuerpo de Telégrafos.

GRAN MUNDO

La bella señora de Silvestrelli, esposa del embajador de Italia, ha regresado a la corte hace pocos días.

—También ha regresado del extranjero el embajador de Rusia, conde Cassini.

—Por omisión involuntaria hemos dejado de citar en la reseña del baile de la Embajada de Inglaterra a la bella marquesa de Medina y a otra dama que por su amabilidad, exquisita distinción y buen gusto, tiene siempre su puesto entre las más elegantes; la señora de Careaga de la Quintana.

—La temporada de invierno está brillante este año en Biarritz, y se celebran a diario *bridges*, comidas y fiestas. En estos últimos días ha habido una comida seguida de baile en la hermosa villa donde residen los señores de Candamo, otra, dada por los Príncipes de Oldenburgo, y dos almuerzos, uno en la villa de los condes de Heeren, y otro en el castillo que posee en Anglet la marquesa de Baroja.

Entre las personas que siguen con más distinción las cacerías de zorros, figuran el Gran Duque Alejandro, el duque de Leuchtenberg, el Príncipe y la Princesa de Oldenburgo; señoras de Vidal Selser, Candamo, Carril, Castellano, Amézaga, Mme. Noailly, marqués y marquesa de Calderón, condesa de la Viñaza, señora de Lastra (née Tamames), M. y Mme. Robert Ellis, duque de Baena, señores de la Gándara, Heeren, Candamo, del Carril y muchas personalidades inglesas.

—Ayer, como miércoles, la bella condesa de Carrobbio recibió por la tarde al círculo de sus amistades y a los diplomáticos, entre quienes figuraban los nuevos embajadores de Alemania.

—Ha salido para Francia el agregado de la Embajada de ese país, llamado por su familia para acudir al lado de su abuela, que está gravemente enferma.

—La Empresa del teatro de la Comedia está de enhorabuena, pues en esta temporada es uno de los sitios de predilección de la alta sociedad los lunes y viernes de moda, y ahora con las funciones que da allí Mayol la sala presenta tan brillante aspecto como la del Real, viéndose además de las damas aristocráticas muchos diplomáticos.

—En el salón Vilches hay una notable Exposición de dibujos a pluma de un inspiradísimo artista americano, el Sr. Montenegro. Además de estar ejecutados con mucho arte, la concepción es muy interesante y la composición muy nueva.

Madridizy.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se publican las leyes sobre concesión de pensión a la viuda del comandante de Infantería señor Fortea y de diez toneladas de bronce para el monumento conmemorativo del Bruch.

—Se concede mención honorífica, por una memoria sobre el funcionamiento de los talleres de la fábrica de pólvora de Murcia, al comandante de Artillería D. Joaquín Marín.

—Fija su residencia en esta corte el general Carbo.

—Es agregado a la Junta de táctica que preside S. A. el Infante D. Carlos, el comandante de Artillería Sr. Arzadam.

—Es promovido al empleo de maestro armero, D. Celestino Vallina.

—Pasan a situación de reemplazo los capitanes de Infantería Sres. Pérez Ovelar y Sánchez de Gracia.

—Se concede licencia matrimonial al teniente de infantería Sr. Jiménez Myro y al comandante de Artillería Sr. Tolosa.

—Como se verá en otro lugar hoy se ha firmado la combinación que anunciamos.

Como consecuencia de ella queda vacante la Dirección del Colegio de Huérfanos de Guadalupe.

Alsagak.

¿QUERÉIS CONOCERLOS?

Pues pedid en todos los almacenes de coloniales y ultramarinos los excelentes Chocolates y exquisitas Galletas de LA FORTUNA.

Gran premio en la Exposición de Zaragoza.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

GUERRA.—Ley autorizando al ministro de la Guerra para que de las existencias de bronce se entreguen a la Comisión organizadora de Somatenas armados de Cataluña, 10 toneladas para la construcción de un monumento conmemorativo del hecho glorioso del Bruch.

—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Militar al general de brigada D. Eusebio Sanz y Trigueros.

—Otro disponiendo pase a la Sección de Reserva del Estado Mayor General, el general de brigada D. Eusebio Sanz y Trigueros.

—Otro autorizando a la Sección segunda de la Escuela Central de Tiro para que adquiera de la Casa Barr & Strond, de Glasgow (Inglaterra), un telémetro de base horizontal.

—Otro autorizando al Parque administrativo de suministros de Algeciras para verificar por gestión directa el servicio de utensilios de la Línea de la Concepción.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Reales decretos nombrando senadores vitalicios a D. Angel Fernández Caro y Nouvilas y a D. Toronato Luca de Tena.

MARINA.—Real decreto modificando el artículo 2.º del real decreto de 14 de noviembre de 1906, en el sentido de que los pases a supernumerarios no producirán vacantes en el ascenso mientras exista excedencia en el empleo del que pase a dicha situación.

GOBERNACION.—Real decreto para que el día 1.º de febrero próximo se proceda a la elección de un senador por la provincia de Logroño.

HACIENDA.—Real orden concediendo al alcalde de Roncesvalles las mismas facultades que las otorgadas a los de Baztán, Erro y Burguete

por la regla 5.ª de la real orden de 31 de julio de 1882.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se provea por concurso de traslación la cátedra de Derecho penal, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Otra declarando de utilidad para la enseñanza primaria el libro traducido por D. José Roda Rodríguez, titulado *La salud por la respiración*.

—Otra disponiendo se anuncie la provisión de la plaza de profesor numerario de Perspectiva, Paisaje y Acuarela, vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Industrias de Cádiz.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se dé la mayor publicidad posible a la Exposición de Artes, Ciencias e Industrias que se ha de celebrar en la ciudad de Seattle (Estados Unidos).

—Otra aprobando cambios de denominación de los contadores eléctricos que se citan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contentivos.—Participando el cónsul de España en Bélgica el fallecimiento del súbdito español Restituto Monis.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los individuos que han sido admitidos como aspirantes sin sueldo del Cuerpo de Seguridad.

DOS CATEDRAS

Se halla vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago la cátedra de Derecho Penal, dotada con el sueldo de 3.500 pesetas anuales, la cual ha de proveerse por traslación.

Los catedráticos numerarios de Universidad y los comprendidos en el artículo 177 de la ley de Instrucción pública que deseen ser trasladados a la misma, podrán solicitarla en el plazo improrrogable de veinte días, a contar desde la publicación de este anuncio.

También se anuncia la provisión por concurso de la plaza de profesor numerario de Perspectiva, Paisaje y Acuarela, vacante en la Escuela Superior de Artes industriales y de industria de Cádiz, dotada con el sueldo anual de 3.000 pesetas y demás ventajas que la ley le concede.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.—Por real orden se ha dispuesto se anuncien a oposición libre entre doctores las siguientes plazas de auxiliares, vacantes en las Universidades que a continuación se expresan:

Barcelona.—Auxiliar de la Facultad de Ciencias (2.º grupo de la Sección de Exactas) con la gratificación anual de 1.250 pesetas.

Sevilla.—Dos auxiliares de la Facultad provincial de Medicina, grupos 1.º y 3.º, con la gratificación anual de 1.500 pesetas, y cuatro auxiliares de los grupos 2.º, 5.º, 6.º y 7.º, con 1.000 pesetas.

Valencia.—Una auxiliar de la Facultad de Medicina, 2.º grupo, con 1.000 pesetas.

Valladolid.—Una auxiliar de la Facultad de Ciencias, del primer grupo de la Sección de Física, con 1.250 pesetas.

Zaragoza.—Una auxiliar de la Facultad de Ciencias, segundo grupo de la sección de Naturales, con 1.250 pesetas.

Institutos.—Concediendo gratificación por residencia a los profesores de Gimnasia de los Institutos del Cardenal Cisneros y de San Isidro, respectivamente, Sres. Serrano Fatigati y Maorra.

—Acreditando haberes por desempeño de la cátedra de Agricultura, vacante en el Instituto de Almería, al auxiliar de la sección correspondiente D. Antonio Bueno Pardo.

—Pasa a informe de la Real Academia de Ciencias Exactas la obra del catedrático del Instituto de Cádiz, D. Juan Mir y Peña, titulada *Compendio de Química general*.

Primera enseñanza.—En virtud de oposición han sido nombrados oficial de la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública de Madrid, D. Samuel López Arias, con el sueldo anual de 3.000 pesetas y auxiliares de la misma dependencia con el de 1.750, D. Godofredo Escricaba e Iglesias, D. Antonio Gómez Cánovas, D. Julio Fernández Palomo y D. Jerónimo Panero Redondo.

—De la de Alicante, oficial con 1.500 pesetas don Juan Poci, y auxiliares con 1.250 D. Cristóbal Muñoz y D. Ricardo Martínez.

—De la de Murcia, oficial con 1.750 pesetas, don Antonio López Villanueva, y auxiliar con 1.500, D. Emilio Laencina.

—Por real orden le ha sido concedida autorización a doña Julia Alegría, directora de la Escuela Normal de Maestras de Burgos, para que estudie la organización de las Escuelas Normales en Francia, como había solicitado.

Normales.—Se ha concedido gratificación por residencia, conforme a lo consignado en el vigente presupuesto, a las profesoras de la Escuela Normal de Maestras de Las Palmas (Canarias), señoras doña Antonia Zamora, doña Laura de la Puerta, doña Amalia Rivas, doña Cecilia Rivas y doña María Dolores M. Rodríguez.

Estadística e Inspección.—A los profesores numerarios de las Escuelas Normales de Maestros les ha sido pedida la hoja de servicios, para proceder a la publicación del escalafón en el corriente año.

—Ha salido con dirección a Alicante el inspector de término de primera enseñanza, señor Torromá, con objeto de girar una visita de inspección a la Escuela Normal de Maestros de aquella capital.

ADORNOS, ENCAJES

Las señoras más elegantes visitan la Casa «Hijo de P. de la Haza», Carrera de San Jerónimo, 31. En ella se encuentran las más altas novedades en artículos para invierno.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Bajo la presidencia del Sr. Pérez Calvo, celebró sesión este Centro.

Se aprobaron las cuentas generales de la provincia durante el año 1907.

Se aprobaron varias cuentas del material de oficinas.

Se autorizó al depositario de fondos provinciales para retirar de la Caja de Depósito siete obligaciones municipales, amortizadas, que forman parte del depósito constituido por el Ayuntamiento de esta corte, en pago de la expropiación de terrenos del Hospicio, en la calle de la Florida, adquiriendo con su importe otras nuevas obligaciones.

—Ha sido nombrado, previa oposición, oficial de la secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública, D. Manuel López Arias.

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

En un valiente artículo titulado «Madrileños, ¡defendedse!», y que conviene lean todos los madrileños, dice *El País*:

«El delegado regio se encargó de aumentar nuestras esperanzas con sus bellos planes que difundía en el *Boletín* del Canal, en folletos y hasta en libros. No sólo nos prometía agua pura, clara y abundante para todo Madrid, sino un nuevo canal y un salto de agua que iba a abaratar la energía eléctrica. ¡Albricias!

«Dimos tiempo al tiempo. Leíamos la enredosa prosa del proyectista, comentábamos, aplaudíamos y esperábamos...

«El desencanto ha sido tremendo. El Sr. Sánchez de Toca ha frustrado todas las esperanzas. Lejos de mejorar la calidad del agua y de aumentar su cantidad, va a agravar esos males encareciéndola. El agua será turbia, como antes; traerá en suspensión los bacillos de enfermedades tremendas, como antes; no llegará a las casas de los barrios altos, como antes, y en cambio, costará más cara.

«Es dudoso si Sánchez de Toca en su discurso del Senado ha dado ó ha dejado de dar la puntilla a Maura, como discuten los politicistas que de esas pequeñeces se preocupan; lo ir-judable es que intenta dar el cachete al pueblo de Madrid. Y se lo dará si Madrid humilla la cabeza.

«El buen alcalde, el madrileño ilustre, ha resultado un mal hijo de Madrid, el peor de sus verdugos.

«En vez de hacer del Canal lo que pensó Bravo Murillo, ha trabajado por convertirlo en una empresa industrial en daño de Madrid y en provecho del Estado.

«Como hace el odioso tirano, el monstruo del Estado con la enseñanza y las comunicaciones, servicios en los que obtiene lucro, va a hacer con el abastecimiento de agua a Madrid.

«Ya cobra 50 pesetas como fianza a cada casero, con lo que se aprovecha de un capital. Ahora va a obligar a comprar y alquilar contadores, con lo que aumenta la carestía del agua y disminuye su consumo.

«Cuando el Sr. Sánchez de Toca hubiera conseguido traer a Madrid la suficiente y con presión bastante, se comprende el uso del contador. Hoy resulta una imposición abusiva.

«La amenaza es tremenda, es más inmediata y cruel que la del ólera. Madrid es un pueblo sucio; está castigado por epidemias que no se llevan ya en naciones cultas. Es pobre su arbolado. En estas condiciones, se le ocurre al delegado regio del Canal darnos el agua con cuantagotas...

«Hay que rebelarse. ¡Guerra al contador, lo pague el casero ó el inquilino! ¡Viva el caño libre!»

xxx

De ABC:

«Anoche se celebró en nuestra casa una fiesta íntima familiar, de la cual participó todo el personal de nuestros periódicos, desde el aprendiz de los talleres, hasta los jefes de la Administración y de las Redacciones.

«El objeto de esta reunión fué entregar a nuestro director, Sr. Luca de Tena, las insignias de senador, costeadas por suscripción voluntaria entre todos los obreros, empleados de Administración y redactores de los periódicos, y ofrecer a la distinguida señora de Luca de Tena unas flores, como testimonio de felicitación.

«El más modesto de los aprendices entregó, en nombre de todo el personal, las insignias a nuestro director, quien, en breves y sentidas frases, dió las gracias a todos los que con aquel presente le manifestaban su afecto y su adhesión, lamentando que espectáculo como el que presenciaba no pudiera ser observado por todo el mundo, para hacer ver que la unión, la concordia y el cariño entre el capital y el trabajo es una hermosa y consoladora realidad.

«Terminó anunciando que al constituirse la nueva Sociedad anónima había llevado a sus bases una cláusula, según la cual, una parte de las ganancias que el negocio rinda será beneficio a repartir entre las personas que con su trabajo manual e intelectual contribuyan al desarrollo del mismo.

«Las palabras del Sr. Luca de Tena fueron acogidas con nutridos y calurosos aplausos por los presentes.

«Y después de un rato de agradable esparcimiento, en el que se sirvió pastas, dulces y licores, terminó el acto renovándose las manifestaciones de simpatía y adhesión al Sr. Luca de Tena.»

xxx

Tres sultos de *El Globo*:

«El Canal de Isabel II está resultando una calamidad para Madrid, y menester se hace que alguien en las Cortes llame la atención del Gobierno sobre la marcha que sigue la Comisaría regia con su desdichado plan de reformas, de obras y de administración.

«Meses ha que venimos combatiendo la gestión del comisario regio, y vemos con gusto que ya no estamos solos.

«Hasta las piedras se han de levantar contra ese funcionario, a quien Madrid deberá la emigración ó la mortalidad de sus habitantes el día en que el agua sea suministrada con cuantagotas, además de ser tan mala, como tiene demostrado el Laboratorio municipal.

«El Sr. Sánchez de Toca naufragó en Marina, y quiere tomar ahora la revancha con el Lozoya.

«Por algo Maura le llama político hidrófilo.

«Anunció el Sr. Sánchez de Toca, siendo alcalde, que el Ayuntamiento iba a la bancarrota, y que cerraría sus presupuestos con déficit, y el presupuesto de 1908 ha liquidado con un *superávit* de 216.000 pesetas.

«Es que creyó que sin él, no podía haber Ayuntamiento ni nada.»

xxx

AMENAZAS DE MUERTE

MADRID DESAMPARADO

El alcalde contra Sánchez Toca, Sánchez Toca contra el alcalde, el Ayuntamiento resignado y el pueblo... en Babia.

¡Pais delicioso este en que vivimos, por obra y gracia de la bendita casualidad! ¡Pais delicioso, donde se sigue confiando al tiempo y al acaso la resolución de los problemas que de modo esencial afectan a nuestro vivir!

¿Han visto ustedes nada tan estupendo, tan inexplicable como la actitud del pueblo de Madrid, de todo el pueblo, ante el conflicto enorme de la limitación del agua?

No ha habido otro de tanta trascendencia muchos años hace, y sin embargo, las plumas están ociosas ó en dulce y ameno divagar, y las lenguas, que otras veces se desataron en apóstrofes duros, en calificativos despellajantes, entréganse ahora al dulce entretenimiento de chismorrear á media voz en tertulias y en cafés.

Hasta hace dos días, hasta ayer, aun era disculpable el prudente silencio, por temor á incurrir en errores de juicio; pero desde anteayer, desde el punto y hora en que el señor alcalde primero, representante de nuestros intereses, obligado á defender nuestras vidas y á prevenirnos contra toda asechanza, dió rienda suelta á la sinceridad, ¿por qué hemos de callarnos?

¿Es que ignoráis lo que ha dicho el señor alcalde? Pues ha dicho lo que vais á leer:

«Mas por si este aspecto del problema (el aumento de alquileres) era poco, viene ahora el concierto de los propietarios con el Canal del Lozoya á complicarlo.»

Como propietario y como alcalde declaro que no veo la solución del asunto. Detrás del acuerdo de la instalación de los contadores individuales, si se adopta, no puede venir otra cosa que un nuevo encarecimiento de las viviendas.

Yo siento una gran admiración por el señor Sánchez de Toca, uno de nuestros más eminentes talentos; pero creo que en esta ocasión padece uno de esos errores que padecen los hombres de genio. EL CANAL DEL LOZOYA FUE UNA OBRA HECHA EN BENEFICIO DE MADRID, PARA QUE MADRID TUVIESE EL AGUA NECESARIA, y esto, que no tuvo en el pensamiento y en la obra de los fundadores del Canal otro fin que el de dispensa de ese beneficio, al que acudió el Estado prestando á la capital de la nación la protección y ayuda necesaria para su desenvolvimiento de gran ciudad, se está transformando ahora, y el Canal de Isabel II se convierte, por esa equivocación de que hablé antes, de fundación benéfica en empresa industrial, con beneficio para el Canal, pero en perjuicio del vecindario.»

A mí me parecieron tan graves estas declaraciones, que hasta anoche he estado aguardando una rectificación del señor conde de Peñalver; porque no concebía cómo un alcalde, después de declarar que una fundación benéfica, exclusivamente creada para el bien del pueblo, se convertía de pronto en empresa industrial, negociadora de acciones y cédulas con beneficio para el Canal, pero en perjuicio del vecindario, no convocaba una reunión del Concejo, para que del Concejo municipal salieran las primeras voces de protesta, la iniciativa de un movimiento, por virtud del cual fueran reintegrados al pueblo de Madrid derechos que, por lo visto, le han sido arrebatados en el transcurso de algunos años.

Pero la rectificación del señor alcalde no ha venido, y ello prueba que el señor alcalde es uno de los pocos políticos que en este país de rectificaciones convencionales y ridiculas está dispuesto á mantener íntegramente sus palabras.

Y si las mantiene, bueno será recoger aquí estas otras, que tampoco deben pasar inadvertidas:

«La instalación de contadores de agua en los pisos, sobre aumentar considerablemente el costo de las viviendas, PLANTEARÁ, ADEMÁS, UN GRAVE PROBLEMA DE HIGIENE, DE MAYOR CONSIDERACIÓN EN LOS ACTUALES MOMENTOS, en que sobre la Europa occidental se ciernen amenazas de epidemias. Yo creo que es un error el creer que los inquilinos malgastan el agua, entre otras razones, porque en un piso no hay probabilidad de esos derroches.»

El agua gastada de más en una habitación está siempre bien gastada, y al agua, artículo de primera necesidad, no se le puede poner precio ni límite.»

Es decir, que el alcalde de Madrid, á quien debemos suponer perfectamente enterado de nuestras necesidades, confiesa que la instalación de los contadores, además de aumentar considerablemente el costo de las viviendas, PLANTEARÁ UN GRAVE PROBLEMA DE HIGIENE.

Y ante ese problema de higiene, que en un pueblo como Madrid, puede ocasionar centenares de víctimas y ser origen de epidemias sin cuento, ¿sabéis qué se nos ocurre? Pues se nos ocurre una idea salvadora, soberbia, ingeniosísima: establecer comparación razonada entre las afirmaciones del señor conde de Peñalver y las del Sr. Sánchez de Toca, para deducir, después de un laborioso discurso... ¡que no reina gran armonía entre los conservadores!

«Por Dios bendito! ¡Si á todos los vecinos de Madrid nos tiene sin cuidado en estos momentos que los conservadores se maten, y que los liberales desaparezcan de la vida social, y que los republicanos se reorganicen ó se dividan, y que sea Poder el mormo Muzal...»

Lo que nos importa es que el agua no se encarezca; que los alquileres no se pongan por las nubes; que podamos vivir con decencia y con higiene, sin esta amenaza aterradoradora de la suciedad, del mal olor, del agua suministrada con cuentagotas, de ese sistema odioso, absurdo, desatinado, brutal, que viene á establecer una tiranía, una irritante tiranía: la del «tanto pagas, tan limpio eres.»

Desde que se establezcan los contadores,

desde que el Canal ponga mano en ese negocio de cobrarnos el agua, no podremos vivir en Madrid los que hoy tenemos la suya, costumbre de bañarnos á diario, los que bebemos de verdad á nuestros hijos en el agua de agua, que es un culto, aunque poco extendido, tan necesario, tan indispensable, tan benéfico á la sociedad, como el respeto á las leyes, como el culto á la propiedad y á la honra ajenas. No podremos vivir, porque si hoy la mayoría de los ciudadanos hacemos equilibrios para atender á las necesidades más apremiantes de la existencia—la casa, la luz, la comida y el vestido—y si en todos los hogares de la clase media y de la clase trabajadora y aun de la clase alta se cierra con déficit el presupuesto mensual, ¿qué va á ocurrir el día en que consignemos en nuestro capítulo de gastos ese renglón más indispensable... y caro?

El Sr. Sánchez de Toca dice que no ocurrirá nada. ¡Es claro! A él no. A mí tampoco me preocuparía el asunto si contara con la fortuna del Sr. Sánchez de Toca y, además, fuera Comisario regio del Canal.

Pero ¿ha pensado el Sr. Sánchez de Toca en los que vivimos del trabajo constante, en los que no podemos aumentar un solo céntimo en nuestros presupuestos, y, sin embargo, queremos vivir limpios?

No lo ha pensado, ¿verdad? Pues tampoco —y esto es lo curioso—lo han pensado los vecinos de Madrid; porque si lo hubieran pensado, á estas horas no tendría el Ayuntamiento más remedio que adoptar una actitud enérgica. ¿Cuál? No sé; una cualquiera. Por ejemplo, la de oponerse en absoluto á que en las casas de Madrid se establezcan contadores hasta el momento mismo en que las casas todas estén en las condiciones que previenen las Ordenanzas municipales y los reglamentos de higiene: con inodoros, con desagües, limpias, blanqueadas, con ventilación y luz. ¿No dice el Sr. Sánchez de Toca que los propietarios le obligan á instalar contadores? Pues obliguemos nosotros á los propietarios á que le obliguen á no instalarlos.

Lo que está ocurriendo es una vergüenza. Cuando se habló de cerrar las tabernas y los cafés y los teatros, la protesta fué unánime y estuvo á punto de provocar un conflicto de orden público. Ahora que se trata de cerrar el agua, nadie protesta.

¿Es que nos preocupa más el vino que el agua?

Si así fuera, bien empleadas nos estarían todas las calamidades que esa disposición de la Empresa del Canal va á traerle al pueblo de Madrid.

Como vecino, como un vecino más, yo no puedo hacer otra cosa que la que ahora hago: defenderme con el arma que tengo y pedir á los demás que utilicen las que posean.

¡Ah!... Y preguntarle al señor conde de Peñalver y al Ayuntamiento, por qué serie de combinaciones y arreglos el Canal de Isabel II, fundado exclusivamente para beneficio del pueblo de Madrid, se ha convertido en negocio industrial que perjudica al vecindario.

¿Es que los Ayuntamientos no tienen la misión de evitar que al pueblo se le arrebathe lo que es suyo?

M. Delgado Barreto.

LA COMISIÓN LEONESA

La Comisión que de la provincia de León ha venido á Madrid á gestionar el apoyo del Gobierno para la celebración del Centenario del Sitio de Astorga, se reunió en el despacho del señor presidente del Congreso, bajo la presidencia del Sr. Dato.

Además de los comisionados, entre los cuales figuran el obispo y el alcalde de Astorga, el presidente de la Diputación Provincial de León y un redactor del periódico León de España en representación de la Prensa, asistieron á la reunión los diputados y senadores de la provincia y algunas otras personas importantes.

El señor obispo fué el que llevó la palabra, exponiendo ante el señor presidente de la Cámara las pretensiones y propósitos de la Comisión en nombre de la provincia en general, y en particular de Astorga.

Se proponen celebrar, con motivo del referido Centenario, un concurso agrícola, inauguración de una escuela graduada, una exposición de Arte retrospectivo y el traslado de los restos del general Santocildes, defensor de Astorga, y erigirle una estatua en dicha población.

El Sr. Dato prometió auxiliarlos en cuanto pudiese y pedir hora á los respectivos ministros para presentarles á la Comisión.

CASA DE LA VILLA

El Asilo Tovar.

Cumpliendo las órdenes del alcalde, esta mañana y durante la tarde de hoy, han sido trasladados al Hospital Provincial todos los acogidos en el Asilo de Tovar que se hallaban enfermos.

Veinte de los asilados han quedado en disposición de trabajar, suministrándoles previamente vestido y calzado, y cuarenta han ingresado en los Asilos del Pardo y de Santa Cristina.

Probablemente mañana ingresarán en la prestación personal los que se hallan en condiciones de trabajar.

Las obras de saneamiento comenzarán mañana, procediendo el Laboratorio Municipal á la desinfección completa del dormitorio donde estaban los enfermos, y tan pronto como esté desinfectado se procederá á las obras más indispensables para la reparación de aquellas habitaciones.

Policia de carruajes.

Con motivo del baile que mañana ha de celebrarse en la casa-palacio de la marquesa de Monistrol, y teniendo en cuenta las dificultades que para el tránsito de carruajes ofrecen las calles de la Luna é inmediatas, se han dictado las siguientes disposiciones:

Todos los coches deberán llegar al palacio de la marquesa de Monistrol, entrando en la calle de la Luna, precisamente por las de la Corredora Baja, Tudescos y Desengaño. Los coches de caballos entrarán en la casa por la puerta principal y saldrán por la de la calle de Silva, y los automóviles se detendrán ante dicha puerta principal para continuar con dirección á la calle de San Bernardo.

Para esperar la salida, se situarán los coches del elemento oficial en la Corredora Baja, y los particulares en las de la Ballesta, Travesía de la Ballesta, Desengaño, Mesonero Romanos, Horno de la Mata é inmediatas á ésta.

PLEITOS Y CAUSAS

Ladrón importado.

Ha venido del Extranjero el aprovechado sujeto que se sienta en el banquillo de los acusados de la Sección tercera.

El Pajitas, este ladrón que Portugal nos ha importado, es un muchacho joven, profesional del robo, que en el vecino Reino ha cumplido ya unas cuantas condenas.

Al Pajitas debió hacerse imposible la vida en Lisboa, tendió su vuelo á través de la frontera y cayó en Madrid; pero con tan mala suerte que en la primera aventura dió con su figura en la cárcel.

Ha sufrido este contratiempo por culpa de una portera avisada que le siguió, al verle salir de su casa, y le mandó detener, suponiendo que algo había hecho en un cuarto, cuyos vecinos habían salido á dar un paseo.

Si no es por ella, el Pajitas hubiese disfrutado ciento y pico de pesetas y unas alhajas de que se había apoderado, después de forzar una puerta y varios muebles.

El Pajitas asegura que es de Buenos Aires; pero las referencias de aquella población es que nadie le conoce, ni allí figura su partida de nacimiento.

Sabemos que tiene veinticinco ó veintiséis años, porque nos lo dicen los médicos que le reconocieron en el sumario.

El fiscal, Sr. Laliga, le ha acusado como autor de un delito de robo.

El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad.

A golpes con la autoridad.

Dos borrachos agresivos comparecen ante la Sección que preside el Sr. Marquino.

Fueron detenidos por romper un cristal en una taberna, y al ser conducidos á la Comisaría se arrojaron sobre el guardia que los llevaba, tirándole al suelo y tratando de desarmarle.

El fiscal, Sr. Medina, ha pedido que se les imponga la pena de tres años, cuatro meses y dos días de prisión correccional, y el defensor, señor Pastor (D. Ricardo), ha alegado la atenuante de embriaguez.

Alvar-Arranz.

Mundo eclesiástico

D. Juan Juarros, presbítero de la diócesis de Avila, ha sido autorizado para permanecer en esta corte una temporada.

También ha sido concedido permiso para pasar á esta capital á D. Manuel Martínez Arambarri, del obispado de Osma.

Ha llegado de Méjico el patrimonista de aquella diócesis D. Vicente Pimentel y Cortés. Pasará en Madrid veinte días.

El ilustrado profesor del Seminario de Segovia, D. Pedro Casas y Medialdea, se encuentra en esta corte, adonde ha venido, con objeto de bendecir el matrimonio de unos parientes suyos, feligreses en la parroquia de Santa María.

D. Jesús Estévez, cura ecónomo de Lozoya, se halla en esta capital con objeto de someterse á una operación quirúrgica.

Ha sido solicitada por el presbítero don Fidel Abad dispensa de asistencia á las conferencias y retiros mensuales, presentando la petición hecha al obispo por la incompatibilidad de horas con la cátedra que explica en la Escuela Normal de maestras.

Se ha trasladado desde la parroquia de San Cristóbal, de Buenos Aires, á la de Ocelos Tejedor, del obispado de La Plata, en la misma República, el presbítero diocesano de Madrid y antiguo cura de Guadarrama D. Germán Gómez y Ballesteros.

El obispo de esta diócesis le ha remitido letras commendaticias muy laudatorias.

El ecónomo de la parroquia de la Concepción ha sido delegado por el prelado para autorizar, previa la oportuna visita, el traslado del oratorio privado de la duquesa de Armandes.

Se halla restablecido de su enfermedad el presbítero D. Juan Bargaleta.

A causa de un pertinaz catarro que le retiene en cama, hace algunos días que no asiste á su despacho el vicesecretario del Obispado, doctor D. Cayetano Ortiz.

Ha tomado posesión de la parroquia de Olmedo de la Cebolla el nuevo ecónomo, D. Jerónimo Rodríguez.

Por renuncia de la parroquia que servía como cura encargado, ha quedado únicamente con la feligresía de Ambite el sacerdote diocesano D. Juan Cansapié.

Ha sido visto con mucho agrado por sus jefes el comportamiento del cura ecónomo de Becerril de la Sierra D. Bonifacio Alcalde, quien á pesar de tener que atravesar una garganta de la Sierra, llena de nieve, no ha dejado sin misa ni un solo día á la parroquia de Navacerrada, cuyo cura tuvo que venir á Madrid precipitadamente para sufrir una delicada intervención quirúrgica.

Por motivos de salud ha sido relevado del cargo de ecónomo de Navacerrada, D. Eugenio Párraga y Beltrán.

El martes 19 del corriente se celebran en la iglesia del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes solemnes funerales por el eterno descanso de las almas de las personas que han perecido en la hecatombe de Italia.

Oficiará el capellán de dicho Asilo, D. Francisco de P. Arias, y tomará parte el coro de niñas, bajo la dirección del maestro Gamis.

SERVICIO AL PUBLICO

Reales Dispensarios Antituberculosos

VICTORIA EUGENIA Consultas.

Adultos.—Lunes, de 9 á 10, de 11 á 1 y de 4 á 5; miércoles, de 9 á 11, de 11 á 12, de 4 á 5 y de 5 á 6; jueves, de 4 á 5 y de 5 á 6; viernes, de 9 á 10, de 11 á 1 y de 4 á 5, y sábados, de 9 á 11 y de 11 á 12.

Niños.—Lunes, de 10 á 11; martes, de 5 á 6; miércoles, de 11 á 12; jueves, de 11 á 12; viernes, de 10 á 11.

Laringe.—Lunes y viernes, de 5 1/2 á 6 1/2; martes y sábados, de 11 á 12.

Vías urinarias.—Martes y sábados, de 9 á 10. Cirugía de huesos.—Martes y sábados, de 10 á 11.

Ojos.—Martes, de 12 á 1. Cirugía general.—Miércoles, de 9 á 10. Aparato digestivo.—Miércoles, de 12 á 1. Centros nerviosos.—Jueves, de 10 á 11. Niños de pecho.—Sábados, de 11 á 12. Piel.—Sábados, de 4 á 5.

Consulta especial para militares.—Jueves, de 2 1/2 á 3.

MARIA CRISTINA

Adultos.—Lunes, martes, miércoles, viernes y sábados, á las 10; martes, miércoles, jueves y sábados, á las 5.

Niños.—Lunes, miércoles y viernes, á las 4; martes, jueves y sábados, á las 11.

Garganta, nariz y oídos.—Lunes, miércoles y

viernes, á las 5; martes, jueves y sábados, á las 11.

Niños: Cirugía.—Miércoles y sábados, á las 11.

Cirugía general.—Lunes, miércoles y viernes, á las 9.

Vías urinarias.—Lunes, miércoles y viernes, á las 6.

Ojos.—Lunes, miércoles y viernes, á las 3. Vías digestivas.—Lunes, á las 4. Piel.—Martes, á las 10.

Los domingos habrá en uno y otro Dispensario conferencias de «Higiene popular antituberculosa», por el personal de los mismos.

ALCANCE POLITICO

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley sobre ascenso en el Cuerpo de Invidiosos, ha acordado abrir una información para los señores senadores, que se verificará el sábado 16 del actual, á las cuatro de la tarde, en la Sección 4.ª

Entre militares se aseguraba anoche que la ponencia encomendada á la junta presidida por el general Linares está pendiente de una reunión, que será la última que se celebre.

El trabajo que la dicha junta tiene ya casi ultimado, puesto que sólo falta darle alguno que otro retoque, no se presenta en forma de reglamento para el Estado Mayor Central. Constituye aquél una serie de instrucciones que se refieren al régimen y despacho de dicho centro y relaciones con el ministro del ramo.

Con arreglo á esas instrucciones, en lo sucesivo el ministro no se dirigirá al Estado Mayor Central, de real orden, como hasta aquí ha hecho en muchas ocasiones, sino en forma idéntica á la que emplea con las distintas secciones del ministerio de la Guerra.

El Estado Mayor Central vendrá á ser una amplia sección del Estado Mayor y Campaña, en la que tendrán cabida jefes y oficiales de distintos cuerpos y armas, en atención á los trabajos en que ha de entender; y como no son ajenos á estos informes que por el ministro se le pidan, tomará aquél carácter parecido al de la antigua Junta consultiva de Guerra, ya suprimida.

Al frente del Estado Mayor Central figurará un teniente general.

Continuó habiéndose anoche de la cuestión que plantea la elección de Azzati y de la actitud que en el próximo mitin de Cuenca adoptará el señor conde de Romanones, como protesta contra las amenazas contenidas en discursos pronunciados en mitins anteriores de propaganda liberal.

Una nueva carta ha recibido del Sr. Moret el Sr. Canalejas, en la que le dice que su señora continúa algo mejor, y que tan pronto se halle fuera de peligro, él vendrá á Madrid, para intervenir en las tareas parlamentarias.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las tres y media abre la sesión el Sr. Dato, con regular concurrencia en escaños y tribunas. Ocupan el banco azul los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento.

Jura el cargo el Sr. Barnuevo.

Ruegos y preguntas.

El Sr. TORRES GUERRERO pide una lista de las prisiones preventivas decretadas durante el año 1908.

El ministro de Gracia y Justicia promete traer los datos pedidos.

El Sr. ROSALES se ocupa del intento de colocar contadores de agua en los cuartos de los inquilinos.

Pone de manifiesto los grandes perjuicios que se seguirán á los inquilinos; porque es seguro que esta medida encarecerá las habitaciones y, por tanto, la vida, harto cara ya en la villa y corte.

Contéstale extensamente el ministro de FOMENTO.

Recuerda que esta cuestión es muy antigua, pues ya el marqués de Pidal dió un Real decreto en 1899 prohibiendo que en lo sucesivo se hicieran concesiones á caño libre.

Después volvió á tratar del asunto el señor marqués de Vadillo, mediante un decreto de 6 de febrero de 1908.

Opina que este asunto es de la facultad del comisario regio del Canal de Isabel II; pero que, á pesar de ser evidente que el impuesto vendrá á recaer sobre los inquilinos, cree que no puede él hacer nada, porque el Reglamento vigente del Canal está claro y terminante acerca de las atribuciones del comisario regio.

Sin embargo, declara que él no puede asegurar que se tenga que desentender por completo del asunto, porque se pueden incoar expedientes que lleguen hasta él.

Promete seguir este asunto con el celo é interés que merece.

El Sr. ROSALES insiste y el ministro reitera cuanto ha dicho, aduciendo el dato de que solo el Ayuntamiento de Madrid consume unos 60.000 metros cúbicos de agua al día.

El Sr. MOROTE interviene para tratar de este asunto, cuya importancia encarece.

El Sr. Sánchez Toca ha venido á plantear un conflicto de los más tremendos.

Como ha encontrado grandes obstáculos en los propietarios, en los ricos que, si son los menos, son los más influyentes y poderosos, para sus planes de defensa del Canal, ha dicho: Vayamos contra los pobres.

Los inquilinos pagarán el contador, pero no cuenta, porque en esto no caben contadores con las protestas de esos inquilinos.

Desea que sobre esto se inicie un debate amplísimo, tan grande como su importancia.

El agua es un elemento de primera necesidad, y no se pueden tomar ciertas medidas.

Recuerda que el Sr. Besada, en el mitin del teatro Real contra la tuberculosis, dijo que los tres elementos primordiales para la vida son aire, agua y alimentación, es decir, la fórmula de las tres aes.

Contéstale brevemente el ministro de FOMENTO, remitiéndose á lo que ha dicho al contestar al Sr. Rosales.

El Sr. ZULUETA pide que se active la presentación del proyecto de ley sobre los pedricos, y el ministro promete hacerlo.

El Sr. PACHECO ruega que se mejoren los servicios de las líneas de Cáceres á Mérida y de Madrid á Badajoz, pidiendo que en éstas se pongan coches directos.

El ministro de FOMENTO promete interesarse.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) pide al ministro de Hacienda una serie tremenda de datos acerca de los bienes de las Ordenes religiosas, de los bienes de capellanías y de los exceptuados de la desamortización en virtud del decreto de 1871.

Después pasa á formular unas preguntas al ministro de Gracia y Justicia en virtud del hecho siguiente:

«Contra un beneficiado de la catedral de Va-

Por cierto que ya algunos elementos, ante la actitud decidida y franca del señor conde de Romanones, dicen que el próximo mitin de Cuenca resultará «un tanto desigual.»

Ha vuelto á ponerse sobre el tapete la cuestión del aplazamiento de las elecciones, concretamente especialmente á las provinciales, que, según la ley, han de verificarse en los primeros días de marzo.

Como el Presidente del Consejo entiende y espera que, si no para aquella fecha, para otra muy próxima, estará aprobada la ley de Administración local, es probable que aspire á dicho aplazamiento.

Los liberales, sin embargo, no lo entienden así, y expresan su deseo de que los jefes se opongan al referido aplazamiento; siendo, por tanto, probable que una de las cuestiones que tendrán que resolver los Sres. Montero Ríos y Moret, en cuanto éste vuelva á Madrid, será esta de las elecciones.

Un caracterizado republicano, de los que verdaderamente han hecho esfuerzos y sacrificios por sus ideas, decía ayer, hablando de los propósitos y consecuencias del bloque:

«Creo sinceramente que á nada útil y práctico conduce con relación á lo que se han propuesto sus iniciadores; pero me satisface que, ya formado, y mucho más los derroteros inesperados que toma, pues, como republicano, no puedo menos de comprender que en este caso se verifica aquello de pro me laboras.»

Dos resultados puede tener esta campaña: positivo el uno, negativo el otro. En el primero, en el caso de que algo se consiga, tanto en ideas como en puestos y sinecuras, los republicanos son los que irán ganando, pues, aparte de coger lo que puedan, dirán, y con razón:

«Ahí tenéis la fuerza nuestra. Por ella se ha conseguido lo que se ha conseguido.»

En el segundo caso, en aquel en que el bloque fracase, sin obtener nada de lo que se había propuesto, también ganaremos los republicanos, pues entonces podríamos exclamar: «Ya lo veis, todos los esfuerzos nuestros han sido inútiles, la resistencia de la Corona á toda reforma y á toda idea progresiva, esteriliza y anula todos los buenos propósitos de las izquierdas. No es ese el camino que debemos seguir.»

Así hablaba, repetimos, un importante republicano, según el cual, en esto del bloque, á ellos les está encomendado el papel de fumadores, y á los monárquicos la tarea de escupir.

Una nueva carta ha recibido del Sr. Moret el Sr. Canalejas, en la que le dice que su señora continúa algo mejor, y que tan pronto se halle fuera de peligro, él vendrá á Madrid, para intervenir en las tareas parlamentarias.

Madrid se incoó un proceso canónico, y además de las penas espirituales, el provisor de aquella catedral, encargado del citado proceso, ordenó la prisión preventiva del beneficiado.

Yo nada tendría que decir si aquel beneficiado voluntariamente se hubiera prestado á cumplir su arresto en la cárcel de Corona.

Pero es el caso que el juez eclesiástico, que el provisor de Valladolid, acudió á las autoridades civiles, pidiendo la prisión preventiva; las autoridades civiles auxiliaron á la eclesiástica, y el beneficiado, estando algunas horas encerrado en la Cárcel de Chancillería.

Pregunto al ministro: ¿Continúa preso indebidamente ese beneficiado? Aunque se halle ya en libertad, ¿se ha exigido la responsabilidad á las autoridades civiles, que abusivamente, con perfecto desconocimiento de las leyes, se doblegaron ante la autoridad eclesiástica? ¿Se ha castigado á esta última por su evidente extralimitación de funciones?

Termina diciendo que este hecho es un signo de los tiempos y demuestra que estamos en pleno clericalismo.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta que el beneficiado está ya en libertad y que ha comunicado al Ministerio fiscal la necesidad de cumplir el artículo correspondiente de la ley orgánica del Poder judicial.

Es decir, que por su parte ha hecho cuanto debía para castigar los hechos.

Rectifica el Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) para decir: Ya se ve que el hecho era exacto; este es el único hecho de extralimitación de fuero eclesiástico que se ha registrado desde 1899, en que se dió la ley correspondiente, fijando la esfera de acción de cada uno.

Por eso decía yo que era signo de los tiempos lo ocurrido.

A un beneficiado se ha metido en la cárcel, sin formación de proceso civil por autoridad competente, con perfecto olvido de las leyes, y este hecho debe ser castigado. Estaré á la mira y explicaré, si hace falta, una interpelación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA demuestra que, dentro de las leyes, existen siempre medios para que el fuero sea retenido dentro de su esfera de acción, como se ha visto en este caso.

El Sr. BURELL pregunta cuándo se va á discutir el proyecto de Comunicaciones marítimas, pues si ha de esperarse á que

La Alcaldía de Barcelona.

El Sr. BURELL pregunta al ministro de la Gobernación por qué no se hace el nombramiento de alcalde de Barcelona, manteniéndose allí la interinidad, cuando al frente de aquel Ayuntamiento debía haber un representante del Gobierno.

El ministro de la GOBERNACION declara que el Gobierno no ha sentido ningún apremio para nombrar alcalde de Barcelona, porque el alcalde interino es una persona dignísima, y nada ha hecho ver la conveniencia del nombramiento de alcalde propietario.

El Sr. BURELL estima que la contestación del ministro es la de un ministro absoluto, pero no la de un ministro constitucional.

Pide razones que demuestren si la conducta del Gobierno es la procedente.

El ministro de la GOBERNACION: La ley me autoriza el nombramiento de alcaldes sin plazo determinado, y no hay nada que me exija hacer uso de la autorización; por lo tanto, no he faltado al cumplimiento del deber.

Rectifica otra vez el Sr. BURELL para insistir y añadir que el Gobierno va en esto, como en todo, a empujones de la Solidaridad. (Risas.)

Interviene el Sr. PUIG Y CADAFALCH para decir que ellos, son partidarios del régimen autonómico, y, por lo tanto, de que los alcaldes sean elegidos por el pueblo. No pueden quejarse si tienen de alcalde al primer teniente, que procede de elección popular.

El ministro de la GOBERNACION rechaza lo que el Sr. BURELL anda empujando por la Solidaridad, y el Sr. BURELL insiste.

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto declara abierta la sesión el Sr. Azcárraga, estando en el banco azul los Sres. Maura y González Besada.

Sin debate se aprueba el acta, y desde luego se entra en el

ORDEN DEL DIA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de doscientas mil pesetas para socorrer a los damnificados por los terremotos de Calabria y Sicilia, y un voto particular de las minorías en el que se pide que se eleve dicha cifra a quinientas mil pesetas.

Dejando el voto el Sr. RODRIGÁNEZ. Hace constar que la cantidad señalada lo ha sido teniendo en cuenta las necesidades de España, y no las de la nación hermana.

Se desecha el voto particular, y puesto a votación el dictamen, se aprueba definitivamente.

Asimismo se aprueban los dictámenes de la Comisión de actas, referentes a los Sres. La Cerda y Díaz Cobeña, siendo ambos admitidos al ejercicio del cargo de senadores vitalicios.

El Sr. Díaz Cobeña jura el cargo, ingresando en la Sección cuarta.

Se pone a discusión el proyecto de ley de reforma del régimen de Administración local, consumiendo un turno en contra el Sr. DE BUEN.

Dice que hace falta una profunda revolución que lleve libertades a los Municipios en relación con la autonomía.

Pide que se fortalezca la Hacienda municipal con los fondos del Estado, no creyendo a los gobernantes actuales capaces de realizar esta obra, añadiendo que los Municipios españoles no pueden cumplir su misión por su extrema pobreza y por el caciquismo, que los maneja a su antojo.

Desarrolla ampliamente lo que a su juicio debe ser la vida municipal teniendo en cuenta los modernos adelantos de la vida política, enalteciendo las instituciones llamadas merindades que existen en Castilla y que tantos días de gloria dieron a la Patria.

Combate el voto corporativo, puesto que, lejos de suprimir el caciquismo, lo aumenta.

Anuncia que si el Gobierno no accede a suprimir el proyecto del voto corporativo, los solidarios reclamarán que se modifiquen las condiciones para ser elegidos concejales, pues en el proyecto sólo se favorece a las Sociedades de carácter religioso.

Como demostración, lee una larga lista de las Sociedades que actualmente hay en la provincia de Barcelona, que tendrían derecho a que sus presidentes fueran elegidos concejales, llamando la atención de la Cámara que casi todas llevan las advocaciones de Nuestra Señora del Carmen, Obreros Católicos, Centros Angélicos, etc.

Combate igualmente el nombramiento de alcaldes de real orden, y el orador pide descanso por algunos minutos antes de entrar en la segunda parte de su discurso, para tratar de las alusiones de que han sido objeto los solidarios.

A las seis menos veinte se suspende la sesión.

HUELGA EN UNA IMPRENTA

Los obreros de la "Gaceta"

Declarados en huelga los operarios de la imprenta donde, desde primero de año, se imprime la "Gaceta", se corrió, según dijimos anoche, el peligro de que un día nos quedaríamos los españoles sin diario oficial.

Pero el conflicto, en lo que afecta a la "Gaceta", se pudo evitar anoche, buscando 40 operarios libres, algunos de los cuales pertenecieron en otro tiempo a la Casa, para que no sufriendo ninguna intermitencia dicha publicación oficial.

Tampoco la sufrirá otro periódico de la misma índole que se adjudicó a la Casa Rivadeneyra en el mismo acto de la subasta de la "Gaceta", y que se tira en el propio establecimiento tipográfico.

La huelga se ensancha. Las Sociedades de cajistas, maquinistas, Encuadernadores y Petaquistas se reunieron ayer tarde en la Casa del Pueblo, para ocuparse de la actitud, que deben seguir en estos momentos.

El criterio que dominó es el de unirse a los huelguistas, haciendo causa común con ellos, hasta que consigan lo que se proponen.

Dicen que ayer tuvieron los dueños que recurrir a otras imprentas para que allí compusieran parte del original de dicho periódico; pero los tipógrafos asociados, como los obreros de los otros conexos, secundarán resueltamente el movimiento iniciado por los de la casa Rivadeneyra, si se repite el caso de ayer y los dueños les obligan a componer original de la "Gaceta".

Así es como adquirirá alguna expansión la huelga de tipógrafos, limitada ahora a un único establecimiento.

Carocean, pues, de fundamento los rumores que ayer circularon de que la secundarían todas las sociedades obreras.

Signe la huelga. Hoy ha continuado la huelga y los obreros se han obstinado firmemente en no transigir.

La casa acepta cuantos obreros se le presentan, incluso asociados; pero se ha negado a acceder a ninguna de las pretensiones de los obreros.

Con los cuarenta ó cincuenta con que cuenta actualmente puede cumplir sus compromisos diarios.

Los tipógrafos militares no han tenido necesidad de trabajar.

Créase que este estado de cosas no se prolongará más de ocho ó diez días, pues en este tiempo habrá podido la Empresa completar todo su personal, siendo presumible que los huelguistas adopten anteriormente algún acuerdo.

NOTICIAS GENERALES

SS. MM. y A.A. asistirán al funeral que se celebrará mañana en San Isidro por las víctimas de los terremotos de Italia.

S. M. el Rey ha sancionado al anochecer la ley que concede doscientas mil pesetas para alivio de aquellas desgracias.

Ha fallecido en Madrid el popular fotógrafo D. Manuel Compañy.

Era estimadísimo en todas las clases sociales, y fué gran amigo de literatos, políticos, artistas y cuantas personas brillaron en la vida madrileña de los últimos años.

Sus excelentes prendas de carácter le granjearon todas las simpatías.

Reciba la familia del notable artista nuestro pésamo más sentido.

Nuestro distinguido amigo el reputado oculista doctor Castresana ha presentado en la Academia de Medicina un enfermo operado de catarata negra. Como es una variedad rara de catarata, hizo una exposición científica detallada é interesante del enfermo, viniendo á demostrar por la investigación química, en qué consiste la coloración negruzca que adquiere el cristalino, y que estos enfermos pueden operarse sin peligro, aunque todavía conserven alguna visión.

Nuestra felicitación más sincera al doctor Castresana.

PÉRDIDA.

Un artillero encontró ayer en la carretera del Campamento un abultado sobre, que dice:

M. J. DE EZPELETA

Secrétaire à l'Ambassade d'Espagne.

I. Amogasse, 20.

AUSTRIA VIENNA

La persona que lo haya perdido puede pasar á recogerlo á nuestras oficinas de la calle del Factor, núm. 7, en donde, previa comprobación de su contenido, como señas de autenticidad, será entregado.

Para curar un resfriado en un día tomar el LAXATIVO BROMOQUININA. El boticario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

Barquillo, 41. Coronas á precio de fábrica.

Gran Exposición de coronas y Empresa de servicios fúnebres de RUBIO, Concepción Jerónima, 3, tiendas y entresuelo, Teléfono 59. No confundir esta Casa con ninguna otra.

Una estudiantina de las que postulan por las calles y establecimientos de esta corte va diciendo que lo que recauda es para la Asociación Benéfica de la Inclusa, y la Junta directiva de la misma nos ruega hagamos constar públicamente que no ha autorizado á nadie para que tal cosa diga.

Hoy ha fallecido el escribano del Juzgado de primera instancia del distrito de Chamberí, don Pedro López Valiño y Martínez de Garballido, persona muy conocida en Madrid y que disfrutaba de grandes simpatías.

Enviamos nuestro más sentido pésamo á toda su familia, especialmente á nuestro particular amigo D. Manuel López Pando.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á D. Manuel de Novo y Colson, redactor-corresponsal en Madrid del importante periódico de la Habana *El Diario Español*.

En Motril reina alguna excitación de ánimos con motivo de un arbitrio establecido por aquel Ayuntamiento.

Ultima hora

MADRID

LA SEÑORA DE MORET

A última hora se han recibido noticias telegráficas de Biarritz comunicando que se ha agravado la esposa del Sr. Moret.

Las noticias á que nos referimos son posteriores á las contenidas en telegrama recibido por el Sr. Rivas (D. N.), á quien se le decía desde Biarritz que la distinguida paciente continuaba igual; pero que presentaba la enfermedad frecuentes alternativas.

El telegrama último, haciéndose eco de la agravación, da cuenta de haberse presentado un nuevo foco infeccioso.

El Sr. Beruete, que se encontraba aquí, ha decidido, en vista de estos informes, trasladarse inmediatamente á Biarritz.

También el Sr. Rivas (D. N.), que ha llegado por la mañana de Andalucía, marchará al lado del Sr. Moret de no recibirse noticias que acusen mejoría en el estado de la distinguida señora del jefe de los liberales.

En el Congreso, las noticias referentes á la agravación han producido general sentimiento, lamentando todos la situación penosa porque atraviesa en estos momentos el Sr. Moret.

PROVINCIAS

Elección de un senador.

LOGROÑO. La elección para una senaduría vacante por el fallecimiento del marqués de Luque, se celebrará el 7 de febrero próximo.

Parece que Maura ha indicado para dicha vacante al Sr. Mazarredo, derrotado en las elecciones de diputados de Valencia.

Dúdase que tenga contrincante. Barcos á Alicante.

CARTAGENA. A las nueve ha zarpado, con rumbo á Alicante, el crucero *Cataluña*, que va al mando del comandante D. Orestes García.

Una hora después zarparon con igual rumbo los torpederos 12 y 13, mandados por los comandantes D. Pedro Sanz y D. Francisco Martínez Domenech.

Recepción municipal. El sábado, á las diez de la noche, se celebrará en el salón Regio del palacio municipal un banquete de gala, organizado por el Ayuntamiento, en honor de las damas cartageneras que contribuyeron á los regalos de los niños pobres el día de Reyes.

El Conservatorio de Música.-El concurso hípico. VALENCIA. El Conservatorio de Música se halla organizando un gran certamen internacional que se celebrará durante la próxima Exposición y con motivo del trigésimo aniversario de su fundación.

Los Infantes doña Isabel y D. Fernando han remitido preciosos regalos como premios para el concurso, lo mismo que las Diputaciones de

Alicante y Castellón y el Ayuntamiento de Valencia.

Su alcaide el Infante D. Carlos ha ofrecido á la Comisión del Concurso hípico una copa para que sirva de premio en dicho festival.

La Información de «La Publicidad».

BARCELONA. Sigue siendo objeto de todos los comentarios la información abierta por *La Publicidad*, acerca de la orientación que debe seguir el partido republicano solidario.

El *Diario de Barcelona* se burla de la información, y dice que jamás se ha visto que un partido político tenga que abrir un certamen para saber lo que tiene que hacer. «Esto—añade—obedece á que no saben dónde van, ni lo que quieren».

Contestando á sus preguntas, le dice *El Diario*, respecto á la primera, que el partido republicano está completamente dividido, como lo prueba el que sólo hace el llamamiento á los republicanos solidarios.

En cuanto á la segunda, dice que es volver á la antigua federal, y respecto á la tercera, con ella queda demostrado que los republicanos no tienen cabida dentro de la Solidaridad.

La nueva casa de Correos.

El Ayuntamiento ha acordado ofrecer al Gobierno un solar en la nueva Gran Vía para la construcción de la casa de Correos y Telégrafos.

Monederos falsos.

La policía ha capturado á tres hombres y dos mujeres, expendedores de moneda falsa.

Se les han ocupado monedas de una y dos pesetas.

Se dedican á expenderlas principalmente en los tranvías.

Uno de los falsificadores era vendedor ambulante de objetos baratos.

Para las víctimas de Italia.

El alcalde ha visitado al cónsul de Italia para hacerle entrega de las 10,000 pesetas que votó el Municipio para las víctimas de Italia.

La suscripción del Consulado alcanza la cifra de 65,000 pesetas.

Entusiasmo en Olot.

Escriben de Olot dando cuenta del entusiasmo que ha producido en aquella población el nombramiento para obispo de León del doctor Guillermo.

Las campanas se echaron á vuelo, y una numerosa Comisión de vecinos visitó al alcalde para significarle el deseo de que la consagración se verifique el día de la Patrona de Olot.

Elección en la Liga.

En la Liga Regionalista se ha verificado la elección de presidente, habiendo sido favorecido con dicho cargo el senador Sr. Abadal.

La Unió Catalanista.

Asegúrase que la Unió Catalanista celebrará una Asamblea para recabar su libertad de acción y acordar su conducta en lo sucesivo en vista de los acontecimientos políticos ocurridos en estos últimos meses.

Cartel denunciado.

BARCELONA. Ha sido denunciado el cartel convocatorio del mitin que celebrarán esta noche los obreros carreteros, como acto de solidaridad hacia el obrero que mató al encargado de una cuadrilla durante la pasada huelga.

Se estima el hecho como constitutivo de un delito de apología del crimen, cuya vista ha sido señalada para el próximo lunes.

Función benéfica.

Los estudiantes de Medicina están ultimando los detalles de una función que se verificará en el teatro del Liceo, á beneficio de las víctimas de los terremotos.

Caja de Ahorros escolar.

El próximo domingo se inaugurará en Gracia una Caja de Ahorros escolar.

Como donativo se entregarán cincuenta libretas con pequeñas cantidades á otros tantos alumnos de las escuelas.

Obra terminada.

Han quedado terminadas las obras del nuevo muelle en el puerto, realizadas por el Fomento de Obras y Construcciones.

Hoy se ha verificado la recepción provisional por el ingeniero jefe de Obras públicas, la Junta del puerto y el gerente de la Sociedad constructores.

Fiesta conmemorativa.

Escriben de Vall's que el Ayuntamiento ha acordado celebrar una fiesta conmemorativa de la batalla habida en aquel término entre españoles y franceses en 1809.

Los aceites.

El gremio de almacenistas de aceite ha suscripto una exposición muy razonada, relativa á la desnaturalización de los aceites vegetales y reconocimiento de los que se importan, y afirmando que cada día aumenta más el consumo de los aceites de fuera.

El conflicto azucarero.

GIJÓN. Según se dice, se ha acordado el cierre indefinido de las fábricas de azúcar de toda Asturias, excepto en Llores, donde seguirá funcionando la destilería de alcohol.

El acuerdo representa un perjuicio para esta región, pues se evalúa en seis millones de pesetas anuales la producción.

Los agricultores se muestran doloridos al ver que ya no tienen salida para la remolacha.

Una desgracia.

SAN FERNANDO. Trabajando en el muelle de San Fernando, en el Arsenal de la Carraca, un marinero de la dotación de la falúa perteneciente al capitán general del Apostadero se cayó al mar, produciéndose la rotura de dos costillas.

Fué sacado por algunos compañeros, pasando al hospital.

Ladrones en cuadrilla.

FERROL. Del cercano pueblo de San Saturnino comunican un robo audaz de que ha sido víctima un virtuoso sacerdote.

Una cuadrilla de ladrones, derribando la ventana, asaltó la casa del cura párroco D. Antonio Rodil, administrador de los duques de la Conquista.

Los mallecheros llevaron muchos objetos de valor y 500 pesetas que la sirvienta del párroco tenía guardadas en el baúl.

Hundimiento de un pajar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. En el rancho «La Perla» se ha hundido un pajar, quedando bajo él varias personas.

Por fortuna, hubo modo de prestar los oportunos auxilios, y no ha habido desgracias que lamentar.

El ferrocarril directo.

VALENCIA. En el despacho del alcalde se han reunido las Comisiones de los Ayuntamientos y Diputación, encargadas de gestionar el ferrocarril directo por Motilla, acordando adherirse á los acuerdos de la Diputación, encargándole que encauce las gestiones.

El conde de Benahavis.

MALAGA. En la finca La Concepción ha fallecido D. Ricardo Heredia, conde de Benahavis, persona muy estimable, y que contaba con numerosos afectos.

El entierro se verificará mañana.

El «Martín Alonso Pinzón».

Ha fondeado, procedente de Ceuta, el cañonero *Pinzón*.

Se repostará de carbón, marchando luego á Alicante, donde permanecerá durante la estancia del Rey.

El ministro de Marina se alojará en el *Pinzón* durante el tiempo que esté en Alicante.

Contra un jefe.

HUELVA. Al salir de almorzar el jefe de los talleres de la Compañía de Río Tinto, Fulgencio Martínez García, se le acercó un obrero, que había sido despedido ayer.

Pidióle que le repusiera en su puesto. El jefe le contestó en malos términos, enarbolando un bastón.

El obrero, para defenderse, sacó una navaja, con la que dió una puñalada en el costado izquierdo á Martínez.

Los créditos eclesiásticos.

SEVILLA. El *Boletín Oficial* del arzobispado publica una exposición elevada á las Cortes por el arzobispo y demás obispos de la diócesis, contra el proyecto de ley de caducidad de créditos eclesiásticos.

Pueblos incommunicados.

CORCUBION. Las desgracias ocurridas en el hundimiento del puente sobre río el Fallas, continuación de otras recientes, registradas á causa de los repetidos vientos de la barca que muchos utilizan para pasar dicho río, han causado general indignación en estos pueblos, abandonados por todos los Gobiernos.

El puente hundido era últimamente utilizado por los vecinos de Mazaricos para comunicarse con los pueblos de la costa.

Habían reclamado inútilmente de las autoridades su reparación.

Es vergonzoso tener á pueblos distantes ocho kilómetros de la costa totalmente incommunicados, cuando tanto dinero se despilfarró en cosas inútiles.

EXTRANJERO

Oferta generosa.

PARIS. El duque Pompeyo Visconti, uno de los más ricos nobles de la Lombardia, y que reside actualmente en París, ha visitado al embajador de Italia y le ha ofrecido ceder la propiedad de 78,000 hectáreas de terreno que posee en la Florida, para que sean repartidas entre 5,000 familias sicilianas y calabresas que lo hayan perdido todo en la catástrofe.

El embajador le dió las gracias y telegrafió inmediatamente al Gobierno, dándole cuenta de oferta tan generosa.

Un accidente.

TOLON. Las vías de agua abiertas en el casco del acorazado *Terrible*, que fueron cegadas por los obreros de este arsenal, se abrieron ayer de nuevo.

El buque estuvo á punto de hundirse. Las calderas y las máquinas fueron invadidas por el agua.

Dada vez de alarma, acudieron varios barcos y evitaron la pérdida del acorazado.

Hace dos meses sufrió éste un accidente análogo.

El hombre de la maleta.

PARIS. Dicen de Poitiers que dos automovilistas llevaron ayer, á una granja de los alrededores, una gran maleta, rogando que la guardasen hasta la noche, que volverían por ella.

El granjero avisó á los gendarmes, los cuales concibieron sospechas y la abrieron.

De ella salió un individuo armado con dos cuchillos y un revólver.

Fué preso, y por la noche los dos automovilistas llegaron á la granja.

Los gendarmes les prendieron á su vez. Se ignora qué se proponían.

Parlamento cubano.

HABANA. La mayoría liberal de la Cámara ha resuelto presentar los siguientes proyectos de ley: reforma del régimen de aduanas, creación de un Consejo Superior de Instrucción pública, creación de un Tribunal de arbitraje para resolver los conflictos entre patronos y obreros, fundación de una oficina de estadística nacional y restablecimiento de la riña de gallos.

Exposición de higiene.

RIO JANEIRO. La Exposición internacional de higiene se inaugurará decididamente el día 1.º de abril próximo.

La fiesta promete ser brillantísima y los preparativos se llevan con la mayor actividad.

La Exposición estará abierta hasta el 30 de septiembre.

Divorcio ruidoso.

BUDAPEST. La Sra. Benedetto, hija de Nathan, alcalde de Roma, y esposa de un conocido abogado italiano, ha pedido la naturalización en Hungría, á fin de obtener legalmente el divorcio.

La petición de la Sra. Benedetto ha sido presentada por el húngaro Siebenlist, director que fué de una gran fábrica de cerveza.

Acusación contra un inglés.

NUEVA YORK. Ha sido detenido un súbdito inglés, llamado Robert Lobbett.

Se le acusa de haber sustraído el plano de un nuevo torpedero.

Toros en América.

MEXICO. En Irapueto se ha celebrado una corrida con toros de Maravillas, que resultaron regulares, matando cinco caballos.

Martín Vázquez mató de manera superior sus toros, banderilleando uno de ellos al cambio, siendo muy aplaudido.

Chiquito de Bezoña también escuchó aplausos, tanto matando como banderilleando. Se le concedió una oreja.

Elevación de descuento.

LONDRES. El Banco de Inglaterra ha elevado el tipo de su descuento del 2 1/2 al 3 por 100.

Boletín religioso del día 15

Santos del día 15 de enero.—San Pablo, primer emitaño; Santos Mauro y Macario, abades; Santos Habacuc y Miqueas, profetas; Santos Máximo, Bonifacio y Bonito, obispos. Sale el sol á las 7,34, y se pone á las 5,8.

CULTOS PARA EL 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antonio, y termina la novena al titular, siendo orador por la tarde, á las cuatro y media, el padre Clemente Martínez.

En San Pascual, Espíritu Santo. Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En Jesús, á las diez, misa con manifiesto, se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco y media, ejercicios con sermón.

La misa y oficio son de San Pablo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno San Antonio de Padua.

Espectáculos del día 15

LA MODA AL DIA



VESTIDOS DE CALLE

La última creación: chaquet-librea adornado con pieles de emarta.—La falda guarnecida de lo mismo.—Gorra á la cosaca, de marla y raso. PELETERIA LAZARO. Casa de confianza. 6, ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.

CASINO DE MADRID

Acordado por la Junta de Construcción admitir proposiciones para suministrar el fluido eléctrico que ha de consumirse en el nuevo edificio, como fuerza y para el alumbrado, se hace saber al público que las bases que regirán en el mismo se hallan á disposición de los interesados en la oficina técnica de las obras, Alcalá, 13 y 15, advirtiéndose que el plazo de su presentación terminará el 23 del corriente, á las doce del día. Madrid, 13 de enero de 1909.—El presidente, Conde de Mallada.

Arboles frutales injertos de Aragón de todas clases, desde 50 ptas. 100. Jerte, jardín.



Doña María Rita Tamariz y Eguía

Falleció el día 15 de diciembre de 1908

R. I. P.

Sus hermanos D. Sebastián y doña María de la Concepción; hermanas políticas doña Eugenia de Castilla-Portugal y doña María Ana Ruiz de Pórras; sobrinos D. Manuel Tamariz y Castilla, doña Luisa y D. Luis Tamariz y Cochat, doña Dolores, doña María, doña Antonia y D. Javier Tamariz y Ruiz de Pórras; sobrinos políticos, primos y demás parientes, SUPPLICAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

QUINTOS DE 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin enterares antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliada en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de reedificación á metálico antes de sorteo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas, la cual, además, tiene depositado, á disposición del ministerio de Fomento, 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realice, igualmente viene todos los años acumulando las primas y reservas de los seguros, para reforzar y aumentar las ganancias en favor de sus asegurados. El Banco Aragonés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pingo de reedificaciones de los mozos que tenía asegurados; cifra esta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas, juntas, que anuncian seguros de quintas en España, lo cual resulta ser el Banco Aragonés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la predilecta del público en general. Tarifas y detalles para contratar, en la Dirección, Coto, 61, Zaragoza, ó en la subdirección de Madrid, calle del Carmen, núm. 25.

ANIVERSARIOS DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Luisa Gamboa y López de León Y DEL EXCMO. SEÑOR Don Francisco Aguilera Becerril CONDES DE VILLALOBOS Fallecidos el 15 de enero de 1894 y el 1.º de julio de 1867. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Marcos, Pontificia de San Miguel (antes San Justo), Monjas del Corpus Christi (vulgo Carboneras) y el 16 en Santa María la Real de la Almudena, serán aplicadas por las almas de dichos señores. Sus hijos é hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos les encomienden á Dios.

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Loreto Gullón y Regoyos DE FISCOWICH Falleció el día 15 de enero de 1900 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (calle de San Roque), y en San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y por la de sus padres DON ALONSO GULLÓN Y DOÑA VICTORINA DE REGOYOS Su viudo, hijos y demás parientes, suplican á sus amigos encomienden sus almas á Dios y les tengan presentes en sus oraciones.

HIERROS Y ACEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS Carriles para minas Chapas estriadas precios sobre pedidos. Bigornias, Tornillos y Fuelles para herreros. Tubería de hierro para gas y agua. Tubos galvanizados cónicos para pararrayos. Almacenes de Enrique del Campo, calle de Belén, 4, 6 y 8. Gran Fábrica de Muebles de Daniel López de Garayo (Vitoria). Movida por energía elect. montada con máq. completa. Toda clase de muebles, del modesto al lujoso. Telas, pasamanerías, espejos, pianos, mesas billar, alfombras, y cuanto se necesite para completo decor.º de habits, hoteles, balnears, etc. Presupuestos, ests. y catáls. Falta ebanistas y silleros.

PIÑAS 150; cocos, 40 céntos; limones dulces, 60 céntos; melón japonés especial, uvas tiernas de Jijona, chirimoyas, boniatos. BARQUILLO, 12. NOTARIAS Contestaciones al Programa de oposiciones en 600 páginas, por Ruiz Serrada. Precio, 25 ptas. Pidas «Revista Jurídica», Atocha, 52, y Librería de Victoriano Suárez, PRECIADOS, 48. EN CASA PARTICULAR se cede gabinete á uno ó dos caballeros, con ó sin.—León, 40 y 42, 2.º dra, esq. A. Martín

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 4, y Fresco, 2. GRATIS Urinara, secretas y matriz, á las 12 y 4. Magdalena, 86, 1.º Solar rectáng. P.º Castellana, vende 15.640 pies. Mayor, 28, 2.º Señora de Alcalde, Dentista, Peligros, 20. Vendo muy bar.º jard.º, ja-cas y guarnic. Alcalá, 165. DESPENSERIO ALHAJAS del Monte que piensan vender. Compro toda clase de joyas, pagando altos precios. Guinea. Caballero de Gracia, 10 y 12. Instituciones extranjeras y de gobierno, señoras y señoras de com.º y para comercio. Bonnes gouvernantes, ayas y sirvientes de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457. Avisos, á Coloreros, 3, y Paseo San Vicente, 6, café Cascoro.

BURLETES invisibles y de pelote, desde 10 céntos metro. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratarisimos, Alzapallos de metal. Varillas de vitillos y escalera Transparentes, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, articulados chimenea, Ferreteria, Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara). Diabéticos. Curación con el Antidiabético homeopático de Otte, 5 pts. farmacias, y Puerta del Sol, 5 y 9, pral. Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones donados. Se traspasa el local Puebla 14 y pral.

TELEGRAFOS Repaso general. Academia Combet. Jacometrezo 44 ent.º VENDO SOLAR Ayala, 9.859 pies. R. San Bernardino, 2 ent.º d.º, de 1 á 4. DINERO VERDAD En primeras y segunda hipotecas dentro y fuera de Madrid. Venta de fincas.—García; Plaza del Hatute, 2, pral. de H á 1 y de 6 á 8. COLEGIO Cervantes: 1.º y 2.º, conversación francesa; internos; especial para párvulos. Echegaray, 7. Pbro. Dr. G. Sánchez.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortalera, 19, pral.º, de 10 á 12 y de 6 á 8. Se vende un caballo.—Castellana, 14. SE VENDE Landau, berlina, clarens y caballo alazán. Razón, Pz, 23, porteria. Compagny, 107.º Fuencarral, 23. Alcubilla Pagará bien cuantos se presenten, sea 4.º ó 5.º edición. Preciados, 13, librería. SE TRASPASA Un local de esquina con siete puertas á la vista de la Puerta del Sol; es á propósito para tienda, almacén ó cervecería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

ATENCION Se compra toda clase de alhajitas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4. ASADORES Para pavos, poulardas, capones, corderos y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario. Utensilios DE COCINA modernos, inrompibles, besugueras, paveras, etc., etc. Calientapiés con agua, lumbre, mariposa y alcohol. Precios fijos baratos. NUEVOS caloríferos de petróleo transportables y económicos.—JAULAS desde 60 céntimos hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 ptas. 75 céntimos. Servicios de chimeneas. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

DR. PORTILLO Médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios. Especialista en enfermedades de la piel y reservadas y de las vías urinarias. Consulta particular, de 8 á 6. Honorarios, 10 ptas. Provincias, por carta. Cañizares, 1, principal (esquina Atocha, 28). MESA, coches. Rafael Galvo, 5. ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13. Joyería.

PREPARACION PARA NOTARIOS Repaso general al Programa. Academia especial, León, 1. CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arrhenal, Nucleína, Thiozol y Herolina. 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre. Carretas, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

El Excmo. Señor Don Mariano Carderera y Poto Consejero de Instrucción pública, etc., etc. Falleció el día 15 de enero de 1893. R. I. P. Su viuda, hijos, nietos, biznietos, hermano, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de San Nicolás y en San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y el Ilmo. Sr. Obispo de Sión conceden cien días de indulgencia el primero y cuarenta cada uno de los últimos, por todo acto religioso que se aplique en sufragio del finado.

Venta judicial Ultima semana definitivamente.—Cortes de trajes ingleses y del país á 12 y 18 pesetas el corte. ALMACEN DE PAÑOS Preciados, 14, y Galdo, 3

OPOSICIONES Vacante una plaza de fiscorino en la banda de música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, se saca á oposición, y tendrá lugar el día 23 de febrero próximo, á las once de la mañana, en el cuartel de San Nicolás. Los aspirantes no excederán de cuarenta años de edad, y se presentarán el citado día, á las nueve de la mañana, para sufrir el reconocimiento facultativo; tendrán la obligación de ejecutar en el acto de la oposición dos obras, una repentizada, que recibirán en el momento preciso de la ejecución, y otra estudiada, que será la Fantalste Brillante, para cornet á piston, en B, de Th. Hoch, op. 18 (editor Haökes & Son London W. C.), y en la cual, para ser ejecutada por el fiscorino, se harán las modificaciones siguientes: Se suprimirá el trémolo con que terminará la última cadencia de la condición por de tenido á la 8.ª aguda del que está escrito, continuándolo los dos compases siguientes; y después de su resolución en el Allegro, se suprimirá el resto, terminando la obra al piano. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al excelentísimo señor comandante general, antes del día 19 del expresado mes; los que residan en esta corte lo verificarán en la Comandancia general, sita en el Real Palacio. El teniente coronel encargado de la Sección de Música, Arcadio de Aldama.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable á convalecientes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pidas en todas partes.

REGIMIENTO INFANTERIA DE LEON N.º 38 Debiendo proveerse por concurso una plaza de herrador de 2.ª clase creada por R. O. de 15 del pasado diciembre (D. O. núm. 288) para la asistencia del ganado de la sección de ametralladora de este Regimiento, dotada con el sueldo anual de 1.200 pesetas, los aspirantes que deseen ocuparla dirigirán sus instancias al Sr. Coronel del Regimiento de León núm. 38. El plazo de admisión de instancias terminará al día siguiente de cumplirse el mes de publicado este anuncio. Los interesados podrán enterarse en las oficinas del Regimiento de las condiciones exigidas. Leganés 5 de enero de 1909.—El teniente coronel mayor, Francisco Alvarez.—V.º B.º El coronel, Santa Coloma.

EN BUSCA DEL HOMBRE QUE VALE Hay una corriente en los negocios de los hombres que, aprovechada en la pleamar, conduce á la fortuna; dejada pasar desapercibida, toda su peregrinación por el mundo se torna en una estéril lucha contra la estrechez y la miseria. ¿No es éste, tal vez, vuestro caso, señores agentes? Habéis ensayado toda clase de correaes, incluso el de seguro contra incendio y sobre la vida.—Habéis trabajado desde temprano en la mañana hasta tarde en la noche con éxito menos que mediocre. Al final de la semana apenas habéis ganado lo suficiente para sufragar los gastos más indispensables. Vuestra oportunidad no ha llegado. Una poderosa empresa que cuenta con varios millones de capital realizado y un gran prestigio en el mundo financiero ofrece á hombres dotados de actividad y espíritu agresivo, con relaciones en las familias, y cuyo pasado soporte la más severa investigación, una oportunidad excepcional de ganarse de 15 á 30 pesetas diarias, aun careciendo de experiencia previa, en la gestión de negocios de la exclusiva especialidad de dicha empresa, se desir, sin competidor en el mercado, y de más fácil prouera que los seguros de incendio y vida. Esta es vuestra «continuar en pleamar». ¿La aprovecharéis ó preferiréis «continuar luchando estérilmente contra la escasez y la miseria»? Dirigirse por carta á «Actividad» Sociedad General de Anuncios, Alcalá, 6. Es indispensable, para ser atendido, acompañar referencias por lo menos de dos personas conocidas.

PREPARACION PARA NOTARIOS Repaso general al Programa. Academia especial, León, 1. CATARROS agudos y crónicos se curan INFALIBILMENTE con VIGOROSINA AGUIRRE á base Arrhenal, Nucleína, Thiozol y Herolina. 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre. Carretas, 22, Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

El Excmo. Señor Don Mariano Carderera y Poto Consejero de Instrucción pública, etc., etc. Falleció el día 15 de enero de 1893. R. I. P. Su viuda, hijos, nietos, biznietos, hermano, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar á Dios. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la iglesia de San Nicolás y en San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico y Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y el Ilmo. Sr. Obispo de Sión conceden cien días de indulgencia el primero y cuarenta cada uno de los últimos, por todo acto religioso que se aplique en sufragio del finado.

Venta judicial Ultima semana definitivamente.—Cortes de trajes ingleses y del país á 12 y 18 pesetas el corte. ALMACEN DE PAÑOS Preciados, 14, y Galdo, 3

NADA es comparable á las PASTILLAS VALDA Para COMBATIR ó CURAR Las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Asma, Bronquitis, Enfisema, etc. Este nuevo remedio, compuesto de extractos de plantas antisépticas no utilizadas hasta ahora, posee una eficacia prodigiosa. PERO, ANTE TODO, EXIJD LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA en Cajas con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario M. Canonne. Laboratorio : Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Peña De. Se venden en todas las farmacias, droguerías. La Caja Ptas 1.50 Agentes Generales : V. FERRER y C.º BARCELONA.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dolores Mendieta y Landa de Peña Falleció el día 15 de enero de 1906 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su viudo D. Enrique de la Peña y Huerta; doña Dolores Ortiz y Coll, demás familia y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San Ginés y en la capilla del Santísimo Cristo de la misma y en San Nicolás (Servitas); el 16 en las Descalzas Reales, y el 17 en el Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), estando en ésta Su Divina Majestad de manifiesto, serán aplicadas por el alma de dicha señora finada. El Rvdmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Emmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Valladolid y Zaragoza y Obispos de Madrid Alcalá, Sión, Pamplona, Vitoria, Segovia, Avila y Astorga, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

INGENIEROS Y CUERPOS AUXILIARES (Ayudantes, Sobrestantes, etc.) Preparación completa.—Academia Especial, LEON, NUMERO 1.

PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

LA SEÑORA DOÑA AMALIA FERNANDEZ ARGUDIN VIUDA DE ARIAS Ha fallecido el día 14 de enero de 1909 R. I. P. Sus affidos hermanos, D. Eduardo (ausente) y doña Emilia; sobrinos, D. Plácido, D. Luis (ausentes) y doña Emilia; hermana política, primos, demás parientes y testamentarios, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 15, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Serrano, 30, al cementerio de San Justo, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos. El duelo se despide en las atueras.—Se suplica el coche.